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A csatornakérdés.
Budapest, január 12.

örömmel látjuk, hogy a magyar napisajtó 
mind sűrűbben és mind rendszeresebben fog­
lalkozik közérdekű gazdasági és műszaki kér­
désekkel. így a legutóbbi időben is egész 
hírlapi csata indult meg a magyar viziutak 
megjavítása és az építendő csatornák ügyé­
ben. Okos és teljesen helytálló fejtegetések 
mellett azonban sajnálatunkra ezekben a hír­
lapi cikkekben helylyel-közzel sok felületesség 
és sok üres frázis kerül forgalomba. De a 
szépen pattogó frázisnál súlyosabb beszámítás 
alá esik a viziutak hírlapi tárgyalása alkal­
mával napvilágot látott olyan „szakvélemény/ 
mely a gyanútlan közönséggel el akarja hitetni, 
hogy uj csatornákat építve, az erre fordított 
pénzt „aszószoros értelmében" vízbe dobjuk, 
mivel amit a csatornákon szállítani fogunk, 
azt elvo.juk a vasúttól. Azt tudjuk és tudja, 
azt hiszem, a laikus közönség is, hogy a 
vasutak a viziforgalomtól a rajta addig szállí­
tott áruk egy részét elvonják, ami az értéke­
sebb és gyorsabb elszállítást igénylő áruk 
tekintetében, gazdasági szempontból, egészen 
helyénvaló dolog; de az már nagyon ismerész 
állítás, amit nemrég kockáztatott egy „szakértő “ : 
hogy az általánosan ismert ténynyel ellentét­
ben a csatornák a vasúttól az ő legitim szállí­
tásait el fogják vonni és a vasutakat jövedel­
meikben károsítani. Az az eset ugyanis soha 
sem fordult még elő, hogy a vasutat csa­
torna károsíthatta volna, mig az ellenkező eset, 
t. i. az, hogy a vasút bizonyos ökonómikus 
határig majdnem tetszés szerint vonhatja el 
a csatornától annak szállításait, a rendes, és 
ha a két szállítási eszköznek egymáshozi 
viszonyait tekintjük, természetes dolog is. 
Ugyanis mig a vasút nemcsak ut, hanem való- 
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— Nálatok talán katonai fedezett alatt men­
nek párbajozni?__ kérdezte Mihály. — Nálunk
nem ez a szokás.

— Tehát, négy nap múlva, szombaton Lip- 
knvóban? A kocsma előtt találkozunk és most 
Isten veletek!

— Isten veletek 1 — válaszolt Wolodyjovski 
és Sagloba.

Az ellenfelek nyugodtan váltak el. Wolody­
jovski nagyon örült a mulatságnak és elhatározta, 
hogy Charlamp lavágott bajuszát Longinusnak 
fogja ajándékozni. Jókedvűen lovagolt Saborovoba, 
ahol találkozott Kázmér herceggel is, aki vadá­
szaton volt ott. Mihály csak a távolból láthatta a 
jövendő uralkodót, mert nagyon sietett. Két nap 
alatt a lóátvétol is megtörtént és miután Trsas- 
kovskit kifizette, visszatért Varsóba s a kitűzött 
időben pontosan, majdnem ogy órával előbb meg­
jelent Lipkovoban Saglobával és Kusellal, akiket 
tanukul kért fel.

A korcsma előtt, ahol egy zsidó szolgált ki, 
megálltak ós bementek, hogy a torkukat egy kis 
pálinkával megöntözzék s poharazás mellett tölt­
sék az idejűket.

— Varanyjék, itthon van az ur? — kérdé 
Sagloba a korcsmárost.

— Az ur a városban van.
— Sok nemes van Lipkovóban.
— Nálunk minden üres. Nálam is csak egy 

ur van, valami gazdag ur! Nagy szolgakisérettel 
és sok lóval. Odabenn ül a benyílóban.

Sággal szállító-vállalkozó is, aki az árut a 
közönségnek tényleg háztól-házig elszállítja, 
addig a viziut nem egyéb szabad országutnál, 
amely maga nem szállít, csak rajta, alkalmatossá­
gán, szállíthat mindenki asaját hajójával minde­
nüvé és mindenkor. Egészen természetes követ­
kezménye ennek az, hogy a vasút, midőn avizi- 
utakkal versenyez, jóformán minden árut elvon­
hat tőle. Ám a gyakorlatban a vasút csak odáig 
megy, hogy azokat az árukat hagyja meg a 
viziutnak, amelyeknek a szállítása már nem 
fizetné ki magát neki. Továbbá olyan tö­
megárukat is a hajóknak hagy meg, amelyek­
nek a szállítását korlátolt számú forgalmi esz­
közeivel nem bírná teljesíteni.

Az igaz, hogy a szabad és rendezett 
viziut a közgazdasági életben még azt a fon­
tos funkciót is teljesiti, hogy szabályozója és 
állandó mérséklője a vasúti tarifáknak. Az 
ilyen automatikus berendezésre azonban min­
den gazdasági közintézménynél szükség van. 
Mert a mellett, hogy7 a nemzeti tarifapoli­
tikával foglalkozó státusférfiak minden kon­
cepciójánál és éberségénél is megbízhatóbban 
reagál a szállítási árakat felhajtani törekvő 
inpulzusokra, a mellett a vele nyújtott ama 
könnyebbség folytán, hogy hajójával, azt 
mindenki használhatja, a legbiztosabban hozza 
mozgásba a különben haszuálatlánul heverő 
természeti kincseknek a fogyasztási piacokra 
való elszállítását.

A vasutat, úgy, mint az országutat, min­
denhová építhetjük. A Szent-Bernátra, a 
Szent-Gotthardra mindenütt hozzájut, sőt 
a Jungfrau csúcsához is nemsokára már 
vasút visz. Nem úgy vagyunk a viziuttal. 
Különös kegyében részesül a természetnek az 
a vidék, kedvező fekvését a kulturországokban 
milliárdokra becsülik, melyet viziut szel át.

Az építendő vasutakénál nagyobb érték-

— Miért nem szállt a kastélyba?
— Bizonyára nem ösmeri az urunkat. A 

kastély különben is egy hónap óta zárva van.
— Talán Charlamp? — szólt Sagloba.
— Nem, mondotta Wolodyjovski. Azt nem 

hiszem.
— Ej, Mihály mégis azt hiszem, hogy ő az.
— Bát aztán!?
— Megtudom, hogy kicsoda. Zsidó! Régóta 

itt van már az az ur ?
— Csak ma érkezett, alig két órával előbb.
— És nem tudod honnan való?
— Nem tudom, de bizonyosan messziről 

jött, mert a lovai nagyon fáradtak voltak. Az em­
berek azt mondták, hogy a Visztulán túlról jönnek.

— Miért száll meg itt Lipkovoban?
— Azt nem tudom.
— Majd kitudom én, talán valami ismerős, 

szólt Sagloba, s az ajtóhoz lépett, kopogtatott és 
bekiáltott:

— Szabad, uram?
— Ki az? kérdezte egy hang belülről.
— Jó barát, szólt Sagloba felnyitva az ajtót. 

Bocsánat, uram, talán uem vagyok alkalmatlan? 
totte hozzá és a fejét bedugta az ajtón.

Hirtelen visszaugrott, becsapta az ajtót és 
halottszint váltott. Az arcán rémület tükröződött 
vissza: nyitott szájjal és révedező pillantással bá­
mult Wolodyjovskira és Kuselra.

— Mi bajod? kérdezto Wolodyjovski.
— A Jézus öt sebére! csendesen! dadogta 

Sagloba. Ott! — Bobun!
— Kicsoda? Mi történt veled?
— Ott! — Bohun!
A két tiszt felugrott:
— Elment az eszed? Térj magadhoz, ki 

van ott?
— Bohun! Bohun!
—- Az lehotetlen! — kiáltott Wolodyjovski.
— Amilyen igaz, hogy élek! Amilyen igaz, 

emelkedésben részesül az olyan vidék, ahová 
viziutat bírnak építeni. Mert nem lehet ám, 
nincs meg a fizikai lehetősége annak, bogy 
viziutat akárhová építhessünk. Sok és sokféle 
jótéteményt hoz a szabályozott és rendes for­
galmi állapotban tartott viziut az átszelt vi­
dékre. A széliében folytatott mezőgazdaságok­
nak viruló állapota, a mentükben letelepedett 
lakosságnak kedvező foglalkozási viszonyai 
és ennek folytán a partmenti lakók mindenütt 
tapasztalható relatív kedvezőbb helyzete, elegen 
dően illusztrálja azt a tényt, hogy túlnyomóan 
agrikulturális jellegű államokban is már minő 
fontos és célszerű intézkedés, mindenütt, ahol 
elviselhető költséggel csatornákat lehet épí­
teni, azt el nem mulasztani.

Mert a mellett, hogy a mezőgazdasági 
tömegáruk raktáros hajókban való összegyűj­
tésére és elszállítására a csatorna kitűnő köz­
lekedési alkalmatosságot nyújt, ezenfelül még 
rendesen mint lecsapoló-, — sokszor pedig 
mint öntöző-csatorna megbecsülhetetlen esz­
közöket biztosit a mezőgazdaságnak.

De a mezőgazdasági jellegünél fokozot­
tabban fontos szolgálatokat tesz a viziut egy 
ojy állam közgazdaságának, amely az ipari 
jellegűek polcára emelkedik. A nyers- és fél­
gyártmánytermények itt oly óriási mennyisé­
gekben szállitatnak a termelőhelyekről a 
piacra, a piacról a gyárba és a gyárból ismét 
a fogyasztó-piacokra, hogy a szállítási költsé­
gek összegének lehető leszorítása egyik fon­
tos alapfeltétele az állam ipari és kereskedelmi 
prosperitásának.

Az ipar a legolcsóbb szállítási alkalma­
tosságokat nyújtó viziutak mentén telepedik 
le, a belföldi viziuti hálózatnak ipari állam­
ban feltétlenül egészen az állam tengeri ki­
kötőjéig kell kiterjednie, ha ennek lehetősége, 
megvan. Csak akkor, ha olcsón szállító vas-

hogy itt állok előttetek! Esküszöm az istenre ós 
minden szentekre!

— Mért vagy úgy megijedve? — szólt Wo­
lodyjovski. — Ha ő az, úgy az isten adta a 
kezünkbe. Nyugodj meg. Biztos vagy benne, 
hogy ő az?

— Amilyen igaz, hogy veletek beszélek. 
Láttam. Öltözködik.

— Meglátott téged?
— Nem tudom. Azt hiszem, hogy nem.
A Wolodyjovski szemei szikráztak.
— Zsidó! — szólt csendesen és a kezével 

intett — Gyere ide! Van a kamrának másik 
ajtaja is?

— Nem, csak ez az egy.
— Kusel, gyorsan az ablakhoz! — súgta 

Mihály. Oh, most meg nem menekül.
Kusel szó nélkül elhagyta a szobát.
— Térj hát már magadhoz, szólt Wolody­

jovski. Nem te vagy bajban, hanem az ő feje 
fölött függ a pallós. Mit árthat neked I Semmit!

— Oh, csak a csodálkozástól zavarodtam 
meg, szólt Sagloba és magában igy gondolkozott: 
igaz is I miért féljek én ? Mihály mellettem van. 
Inkább Bohun féljen.

Hirtelen haragos arcot vágott tehát és a 
kardjához kapott.

— Mihály, most el nem menekül ő kelme!
— De csakugyan ő az? Nem tudomelhüini. 

Mit csinálna itt? szólt a kis lovag.
— Chmíelnickij küldte ki kémkedni. Az 

biztos. Elfogjuk és kettő között engedjük csak 
választást tonni, hogy vagy szabadon bocsátja a 
hercegnőt, vagy átadjuk az igazságszolgáltatásnak.

— Ha a hercegnőt kiadná, mehet a po­
kolba.

— De nőm vagyunk-e nagyon kevesen? Mi 
ketten és Kuzel a harmadik! Elkeseredetten fogja 
magát védeni és néhány ember mégis van vele

(Folytatta*  köreUeziMJ 
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utakon kivül szabad és a kikötőig terjedő 
olcsó viziut áll az ipar rendelkezésére, csak 
akkor képes utóbbi annyira fejlődni és meg­
erősödni, hogy miután az ország ipara a 
saját szükségletét meghaladó gyártás stádiu­
mát is túlhaladná s már exportra kénytelen 
dolgozni, a reciprocitás szüksége előállván, 
gazdasági pozíciójának veszélyeztetése nélkül 
nyithatja meg iparát és vámsorompóit verseny­
társai előtt.

Hogy minő erőt kölcsönöz a hazai ipar­
nak az a körülmény, hogy a számottevő 
nagy telepek a viziutak nyújtotta kedvezmé­
nyek élvezetében, annak mentén dolgoznak, 
arról csak az alkothat magának helyes fogal­
mat, akinek alkalma volt az Elba, a Rajna, 
a Szajna, u Themse vagy a Ciyde mentén 
letelepedett iparnak nemcsak nemzeti, hanem 
világkereskedelmi nagy fontosságáról és di­
menzióiról magának helyes meggyőződést sze­
rezni, Ezért van az, hogy az építendő nagy 
német csatornák egyik igen fontos céljául 
mondták azon nagyipari telepeknek a viziuti 
közlekedési hálózatba való bevonását, amelyek 
mostanig abba még nem voltak bekapcsolva.

A vasút és viziut szerepének a vázolá­
sával a modern nemzeti munka terén nagy­
jából azoknak a feltételeknek felismeréséhez 
is eljuthatunk, amelyekre figyelemmel kell 
lennünk, mikor egy alkotandó uj viziutnak 
gazdasági jelentőségéről és életképességéről 
akarunk magunknak képet alkotni. Mert csak 
miután mindezekről a feltételekről beszámol­
hattunk magunknak, csak akkor van rá mó­
dunk, hogy valamely felmerülő csatorna finan­
ciális kivihetősége felől döntsünk.

Felteszszük, hogy habár nem mondták ki 
formaliter, de a magyarok géniusza és lelki­
ismerete mégis már másithatlan szándéka fe­
lől — a gazdasági függetlenséget kivívni— nyilat- 
kozozott. Ha ezt elérni és biztosítani akarjuk, 
ugy akarnunk kell annak a lehetőségét is 
megadni, hogy iparunk a legszabadabb fejlő­
désnek örvendhessen, alkalmul kell a Fiume 
felé vezető viziutnak lehető legtökéletesebb 
a legolcsóbb szállítást biztositó berendezést 
megadni. De akarnunk kell a kikötőhöz 
vezető vasutat is olyan módon átalakítani, 
hogy szállítóképessége nagyobb, tarifái ellen­
ben, olcsósság tekintetében, a nyugateurópai 
kikötőhöz vivő vasutak tarifatételeivel egyenlő 
nivóra leszállittassanak.

Mesebeszéd az, hogy ezeknek a hasz­
nos beruházásoknak a költségei elviselhe­
tetlenek volnának és államháztartásunk ke­
retében a beruházási tőke kamatai még 
ideiglenesen, addig tudniillik, mig a beru­
házások gyümölcsözni kezdenek, fedezetet 
nem találhatnának. Milliárdos budgetünkben, 
melyben évről-évre elfér egy 8—10 milliós 
költségemelkedés abszolút inproduktiv és 
meddő katonai és más ilynemű kiadásokra, 
kell módot és helyet találni olyan hasznos 
beruházásokra is, amelyekkel gazdasági füg­
getlenségünk, igazi fejlődésünk egyik legfőbb 
külső biztosítékát megszerezzük.

Gerster Béla.

BELFÖLD.

Uj beruházási kölcsön. A magyar kor­
mány tudvalevőleg már a tél kezdetén elhatá­
rozta, hogy negyvenmillió koronát meghaladó 
állami megrendelésekkel segitségéro siet a vál­
sággal küzdő iparnak és keroskedelemnek, amely 
a válság következtében a munkások ezreit volt 
kénytelen elbocsátani. Most arról értesülünk, hogy 
a kormány ezt a tervét sokkal nagyobb mérték­
ben óhajtja megvalósítani. Lukiét László pénzügy­
miniszter ugyanis már a Jogközelebbi jövőben oly 
beruházási programúira fogja kérni a törvényhozás 
jóváhagyását, amelynek végrehajtása legalább 
150—200 millió koronát igényel. A szükséges ösz- 
szeget a pénzügyminiszter kölcsön utján óhajtja 
előteremteni; a tárgyalások a bankcsoporttal talán 
még ebben a hónapban, de legkésőbb februárban 
megindulnak, mert a pénzügyminiszter még a tör­

vényjavaslat parlamontáris elintézése oiött Bzerző- 
désileg biztosítani kívánja a kölcsön föltételeit. A 
magyar közvélemény bizonyára hálás elismeressol 
fogja üdvözölni pénzügyminiszterünknek ezt a 
szándékát, annyival is inkább, mert ezt a nagy­
szabású tervet a gazdasági helyzet javulása támo­
gatja. A beruházási programúira vonatkozólag a 
kővetkezőket jelentik :

A minisztertanács már régebben elhatározta 
elvben, hogy beruházási célokra nagyobb kölcsönt 
vesz föl. A pénzpiac kedvezőbb helyzete előmoz­
dítja. o szándék végrehajtását. A pénzügyminisz­
tériumban most már dolgoznak o beruházási köl­
csönre vonatkozó törvényjavaslat előmunkálatain, 
hogy az a kellő időben az országgyűlés ólé logyen 
terjeszthető. Lakáét László pénzügyminiszter az 
ipur terén mutatkozó tartós pangásra való tekin­
tettel nagyon melegen szállt síkra a kölcsön szük­
ségessége mellett, bár a pénzügyminiszter joien- 
tékony pénztári készletek fölött rende'kezik és 
igen könnyen fedezhetné azt a 40 millió korona 
kiadást, amennyit a minisztertanács állami meg­
rendelésekre szánt, hogy az ipar nyomasztó hely­
zetén enyhítsen. Most már egy nagyszabású beru­
házási programul végrehajtásáról van szó, min­
denesetre gondos figyelembevételével annak, 
hogy az állami háztartás egyensúlyát meg ne 
zavarja. A pénzügyminiszternek azonkívül még 
korábbi időkből többféle meghatalmazása van, 
amelyeket eddig nem vett igénybe s melyek 
együttesen szintén jelentékeny összeget képvisel­
nek. Bármennyire szivén viseli is a pénzügymi­
niszter a gazdasági helyzet orvoslását, mégis, 
mint említettük, az uj beruházási programúi ki­
dolgozásánál a legszigorúbban számot vet a költ­
ségvetéssel, s azért a kölcsön csakis akkora 
összegre lóg rúgni, hogy kamatainak fedeze­
téről a budgetben az egyensúly megzava­
rása nélkül, kényelmes gondoskodás történhes­
sék. A beruházási programm kidolgozásánál 
az összes érdekelt minisztériumok közreműköd­
nek, munkájuk pontos eredményét a pénzügy­
miniszter még nőm ismeri s ezért ebben a pilla­
natban pontos számadattal nem fejezhető ki a 
terv bevett kölcsön nagysága, annyival kevésbé, 
mert ma még az sincs véglegesen megállapítva, 
vájjon bizonyos torvbovett munkák már most 
és e beruházási kölcsön keretében hajtatnak-e 
végre, vagy hogy költségeikét más. utón fogják 
fedezni. Minden körülmények közt biztos azon­
ban, hogy a már évek előtt megakadt vasútépítés 
újra megindul. A eeékely vasúti háloeat kiépitése 
és a stratégiai szempontból oly nagyfontosságu 
és a hadügyminisztérium által évok óta kö­
vetelt ungvblgyi vasul folytatása bofojezett do­
log, csak az építkezés módozata nincs még 
eldöntre. A pénzügyminiszter azonkívül gondos­
kodni lóg a kölcsön kifejezetten gazdasági jel­
lege dacára, a pénztári előlegek bizonyos mérvű 
rotondálásái-ól, minthogy azok az utolso két év­
ben a törvényhozás határozatai folytán jelenté­
keny mérvben igénybe vétettek. Habár a föl­
veendő kölcsön összegére nézve még irányadó 
helyen sincs végleges megállapodás, beavatott 
helyen tudni vélik, hogy a kölcsön 150—200 mil­
lió koronára fog rúgni. Formális tárgyalások a bank­
csoport képviselőivel meg nem folytak, de a tár­
gyalások kezdete egyáltalán nem iügg a törvény­
javaslat elintézésétől, mert a miniszter a kölcsön 
feltételeit még e javaslat benyújtása előtt bizto­
sítani kívánja. Ezért nagyon valószínű, hogy a 
kölcsöntárgyalások január végén vagy február 
elején megtörténnek.

KÜLFÖLD.
Waldeok-Roussean látogatása. Franciaország 

erélyes miniszterelnöke a mai napot is St.-Etienneben 
töltötte, ahol az egész lakosság lelkes szimpátiával 
fogadja minisztertársaival együtt. Waldeck-Rousseau 
miniszterelnök délelőtt a miniszterek kíséretében meg­
szemlélte a két kórházat. Az egyik kórház egészség­
telen állapota arra indította a miniszterelnököt, hogy 
a helyi hatóságoknál a kórház rekonstrukcióját sür- 
gesso. A földrajzi-társaság bankettet rendezett a kor­
mány tag ai tiszteletére. Waldeck-Rousseau miniszter­
elnök beszédet mondott amelyben utalt Franoiaország 
gyarmatainak folyton növekvő kiterjedésére. Francia­
ország gyarmatainak területe 1900-ban, Algírt ób Tu­
niszt ide nem számítva megha adta a 6 millió négy­
zetkilométert, mig 1871-ben alig volt több 800.000 
négyzetkilométernél. A behozatal és kivitel értéke 
1871-ben alig volt 22 millió frank, mig 1900-ban 
meghaladta a 7o9 millió Irán kot. A miniszter 
ezután kiemelte Madagaszkár gyarmatosításának 
haladását és ki jelen jette, hogy ezek az ered­
mények. melyek a figyelmes és éber politikának kö­
szönhetők bizalmat kell, hogy keltsenek. A minisz­
terelnök végül a lrancia kutatókat és gyarmatosítókat 
éltette. A bankett után leleplezték Gamier Francis 
emlékszobrát, aki először kutatta át és meghódította

Tonkingot és Harri mellett elesett. Lanessan és Decrais 
miniszter beszédeket mondtak, melyekben Gamier 
emlékét ünnepelték és konstatálták, hogy álma meg. 
valósult, mert Tonking lelett az ő halála óta lrancia 
lobogó leng.

Chamberlain beszéde.
Budapest, január 12.

Hamarább, semmint várták, megfelelt Chamber- 
Iáin, a hatalmas angol miniszterelnök, grói Bülow 
német birodalmi kancellár feltűnést keltő beszédére. 
Chamberlain birminghami beszédét is ez a vaskövetkeze, 
tesség jellemzi, amely már annyi vér- és vagyon, 
áldozatot követelt Délafnka harctéréin. Chamberlain 
egy birminghami távirat szerint a következőket 
mondta:

Az Anglia elleni animozitást csak gyarmatügyi 
miniszterének meggondolatlan beszédmódjára vezetik 
vissza. Ó nem von vissza semmit, nem módosít semmit és 
nincs mit igazolnia. Soha angol miniszter nem tudott 
egyszerre hazájának is híven szolga ni és a külföldön 
is népszerűséget szerezni. Ezért a küllőid kritikája 
iránt egy kis elnézéssel kel lenni; de nem akarja 
követni azt a példát, amelyet eléje állítottak. 
Nem akar egy külfbldi miniszternek sem oktatást 
adni sem tőle ilyent elfogadni. Egyedül és ki­
zárólag uralkodójának és honfitársainak le elős. 
Do — úgymond — kész vagyok elébe állani an­
nak a kritikának, melyet itt az országban gyakorol­
nak és itt kiviteli célokra gyártanak (Derültség és 
tetszés) olyanok, akik minden országnak barátai, csak 
a magukénak nem. Kérdem önöket, hogyan lehet 
visszavezetni néhány szóra, melyeket pár héttel ez­
előtt egy beszédben mondottam, azt, hogy hónapokon 
és éveken át. mert a háború kezdete óta a küköldi 
sa’tó duzzad az országunk ellen irányuló bálá­
zásoktól ?

Hogyan lehet engem felelőssé tenni azért, amit 
Sir Eduard Gray közönséges piszkos hazugságoknak 
nevezett, amit Rosebery utálatos inszmuációknak 
mondott, melyet a külföldön terjesztenek, a lolelős 
hatóságok egyetlen tiltakozó szava, miuden be­
avatkozása nélkül? Nem, ellen eleimnek más bűn­
bakot ked keresniök. Távolabbra kell visszate­
kinteniük amaz ellenséges érzelmek eredetére, me- 
iyekat mint hiszem mi nem érdemeltünk meg. me­
lyek azonban valamivel több vagy kevesebb, mint száz 
év óta megvannak és mindenkor napvilágra jutnak 
midőn mi valamely nehézségben vagyunk, melyek 
azonban eddig nekünk meg nem ártottak. Ha a mi 
hivatalbeli e ődeink azt hiszik, hogy ők a kontinensen 
népszerűek voltak, ugy ez egészen rendkívüli ön- 
ámítás. Nem tagadom, hogy béke volt, midőn mi hi­
vatalba léptünk, de legalább is hat igen égető nem­
zetközi kérdés volt, melyet elődeink ránkhagvtak ne­
vezetesen a sziámi kérdés, a venezuelai határviszály, 
nyugatafrikai gyarmataink hátvidékének kérdése mely­
ben Németországgal és Franciaországgal együtt vol­
tunk érdekelve, a Szamoa-kérdés, a Csendes Óceán 
szigeteinek kérdése és végűi Franciaország pozioiója 
a Nílus mellett.

A mostani kormány, amely mint önöknek mond­
ják, tehetetlen és gyönge voit, mindezeket a kérdése­
ket sikeresen megoldotta, eltekintve attól, hogy az 
angol érdekeket a Keleten megóvtuk és amerikai roko­
nainkkal szemben a differenciáknak egy régóla íonn- 
álló okát elhárítottuk, midőn oly szerződésben egyez­
tünk meg, mely megengedi az óceánokat összekötő 
csatorna azonnali építését Ezeken kivül felsorolhatom 
a transvaali kérdést is, mert abszurdum volna el nem 
ismerni, hogy a boerok és az angolok harca a dél- 
ainkai hegemóniáért már régen a mi hivatalbalépé- 
sünk előtt kezdődött Ezek lontos eredmények 
békés téren. Es ha nem is voltunk képesek azt 
az előítéletet megszüntetni, mely a kontinensen 
mindig fennállott — ha nem is jutott soha durva tor­
mában kifejezésre — ugy mindenesetre néhány lé­
nyeges vitás pontot elintézhettünk. De még többet 
tettünk ennél, valami fontosabbat, mintamit az idegen 
nemzetek jóindulata jelent reánk nézve, bár evvel 
nem akarom kicsinyíteni ennek az értékét sem.

Ami értékes, az a tengeren túl lévő rokonaink 
vonzalma és bizalma. Súlyos veszteségek dacára a 
háború arra szolgál, hogy megmutassa, hogy ha megint 
egyszer küzdenünk kell létünkért egy legyverbon 
álló világ ellen, amint már egyszer megtörtént, akkor 
nem lógunk egyedül állani. Semmi áldozat sem lehet 
tulnagy azért az eredményért, hogy oly imperium 
magaslatára emelkedhetünk, mely nincs az egyesült 
királyság határaihoz kötve, hanem a földgömb minden 
részén lelölel mindenkit, aki a brit tájhoz tartozik. Ez 
az az imperializmus, amelyért minden hazafias angol­
tól támogatást kérek. Chamberlain ezután arról a fel­
háborodásról beszél, molyét a gyarmatokban a barbár­
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6ág és embertelenség vádjai keltettek. Uj íaktor lépett 
előtérbe — úgymond — országunk politikájában.

A jövőben számításba kell vennünk gyarmataink 
nézoteit is és nincs jogunk békét kötni, ha ez nőm tör­
ténik oly feltételek alapján melyeket helyeselnek a 
szövetségesek, akik legjobb embereiket küldték ki, 
hogy a közös ügyért harcoljanak és meghaljanak. 
Chamberlain végül megemlíti az őrházrendszer elő­
nyeit és dicsőíti Lord Ki tehénért és a hadsoreget. 
Valamely más hadsereget egy sorba helyezni az an­
gol hadsereggel, ez a legnagyobb bók, amit Anglia 
adhat Anglia büszke hadseregének horoikus bátor­
ságára és rendíthetetlen humanitására. Ezután elisme­
rését íejezte ki Milner munkássága iránt és azt mondta, 
hogy midőn a békét kihirdetik. Anglia már készen 
fogja találni Milner kezeiben a közigazgatást Remé­
lem és hiszem, igy végezte Chamberlain beszédét, a 
néhány nap múlva egybegyülő parlament hangulata 
egyúttal a nemzet hangulata is lesz.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—38

HÍREK.
Budapest, anuár 12.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Napióra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A hetvenötéves Rainer főherceg. Rainer fő­
herceg 75-ifc születésnapja alkalmából még Vilmos 
császár, 3/dría Ansztma spanyol királyné, Ferdinánd 
bolgár íejedeem és más iejedelmi személyek lojezték 
ki szerencsekivánataikat. Személyesen gratuláltak még 
Mária Terézia tőhercegnő és leánya Mária Annunctata 
Erzsébet iőhercegné. Lajos Viktor lőherceg és Lipót 
Salvator lőherceg gyermekei.

— Uj udvari ■zállitók. A király a kereskede­
lemügyi minis, tér előterjesztésére Vikár Bea, a 
„Wo lemann T. és fia * budapesti szabócég tulajdono­
sának. dr. Lrauner Allréd, a „budapesti jógmüvek 
Kadvánszky és Társa" cég tulajdonosának, Amheim 
Károly, az ..Arnheim S. J.**  budapesti pénzszekrénv- 
és trezorgváros cég tulajdonosának és Mayer Gyula 
pozsonyi oukrásznak — utóbbinál a díj leiének elen­
gedése mellett — a .,cs. és kir. udvari szállítói**,  
végül Bründl János budapesti bádogos, Jégszesz- és 
vízvezeték szerelőnek a ..cs és kir. udvari bádogos, 
légszesz- és vízvezeték-szerelői**  címet adományozta.

— Kossuth szobra Javára. Sátoralja-üjhelyr6\ 
táviratozzék .* Ma délután Sárospatakon iényes ünnep­
séget rendeztek az ott felállítandó Kossuth-szobor 
javára. Az ünnepély legkiemelkedőbb ponlja Eötvös 
Károly felolvasása volt, akit lelkes ovációkban része­
sítettek. Az ünnepélyen a környék közönségének 
szine-java megjeleni. Az ünnepélyt bankét és este bál 
íejezte be.

— Ipariskolai tanfolyam. A kereskedelemügyi 
miniszter a budapesti ie*ső  ipariskolával kapcsolato­
san szervezett dyuamogépkezeiői tan i oly a ni vizsgáló 
bizottságának elnökévé Hegedűs Károly kir. tanácsost, 
intézeti igazgatót, aielnökévé ’láborsky OjtóL a m. kir. 
technológiai iparmuzeum igazgatóját, tagjaivá >traub 
ÍSándort a m. kir. technológiai iparmuzeum tanárát 
llanauer Jenő intézeti tanárt, mint a dvnamogépkezelŐi 
tanlolyam előadó tanárait, Chatel Vilmost, a városi 
villamos-vasút részvény társas* ’ g iőmérnökét ésSchlatter 
Allrédet, a magyar villamossági részvénytársaság köz­
ponti áramloj esztő telepének iőmérnökét uevezto ki 
háromévi időtartamra.

— Fereno József-rend. A király, személye 
körüli minis tér előterjesztése lolytán Déry Izidor, a 
budapesti Lujza-gőzmalom vezérigazgatójának, a ma­
lomipar terén szerzett érdemei e.ismeréseül a Ferenc 
József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Az orosz akadémia tiszteletbeli tagjai. 
Pé/ervdrról táviratozzak: A Tudományos Akadémia 
Viktor Emánuel királyt, Gusztáv svéd- és norvég trón­
örököst, Sinovjev konstantinápolyi orosz nagykövetet, 
Auess Edvárd tanárt, a bécsi Tudományos Akadémia 
elnökét, Policka prágai egyetemi tanárt, Schmolla ber­
lini egyetemi tanárt és Ljubomir szófiai lőiskolai 
rektort tiszte.etbeü tagjaivá választotta.

— Tudósok asztaltársasága.. A magvar ento- 
mológusok asztaltársasága az ujesztendőben ismét 
megalakult. Lendl Adolf országgyűlési képviselő ja­
vaslatára elnökké egyhangúlag dr. ührik Nándor tó­
városi orvost választották meg. A társaságba tagul 
belépett dr. Shonen Matsumura, a Budapesten tartóz­
kodó japán egyetemi tanár is.

r— Dr. Thomka Samu öngyilkossága. 
Dr. Thomka Samut, uz öngyilkossá vált liilorvost 
még tegnap reggel az orvostani intézetbe szállí­
tották, fölbontását azonban a rendőrség a család 
kérésére mellőzte. Temetése 0 hónap 14-én, ked­
den lesz. Egy bécsi távira unk szerint az oltani 
rendőrség a Thomkánál történt betörés ügyében 
folytatott vizsgálat sorún megállapította, hogy 
Thomka maya inszcendlta a betörést, hogy ez által a 
200.000 koronás biztosítási összeghez hozzájusson. 
A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a Thomka 
által szolgáltatott adatok nem felelnek meg telje­
sen a valóságnak, ami által reá eseti a gyanú. 
A. vizsgálat eredményét megerősítette az, hogy 
Thomka egy közeli rokonához intézett levélben teljes 
vallomást tett és azt irta, hogy azért koholta a be­
törést, mert pénzügyileg tönkrejutott és igy akart 
magán segíteni.

— Gróf Schönborn Szilágyi Dezsőről. Gróf 
Sehönborn Frigyes, az osztrák közigazgatási bíróság 
elnöke, aki egyidőbeu igazságügyminiszter is volt a 
Deutsche Rcvuebo rokonszenves megomiékezést irt Szi­
lágyi Dezsőről.

Szilágyit, aki a legnagyobb szellemi megerőlte­
tésekre volt teremtve, nehéz volt, úgymond, kifárasz­
tani ; még most is csendes borzadálylyal gondolok egy 
tárgyalásra, mely egy törvény avaslatra vonatkozott, 
melyre a inouarkhia mindkét részéről nagv súlyt he­
lyeztek. A tárgyalás Szögvény elnöklete alatt folyt a 
külügyminisztériumban. Jelen voltak Szilágyin s raj­
tam kívül még az osztrák igazságügyminisztériumnak 
egy osztályfőnöké s egy külügyminiszteri ndvari 
tanácsos. Mindnyájan ki voltunk merülve s mégis 
löiváltogattuk egvmást, a diskusszió egymást mintegy' 
felszabadítva, mig neki a magyar álláspontot, mint 
olyant egyedül kellett védelmeznie. De ó ott ült.ere­
jének örvendve mint egy ó-görög bős, íolyton 
ugyanazon tiszta hangon s lankadatlan buzgalommal 
hozva löl érveit, átlátszó mondatokban, kissé arúnvos 
hangcséssel, mely prononcirozott magyar akcentussal 
volt színezve; stereotyp néha gúnyos mosoly a szé­
les ajkakon, világos íénynyel a zöldes szemek­
ben széles vállu alakjával kényelmesen hátradőlve. 
Szilágyi diskussziómak gyakran bizonyos oppor- 
tunisztikus mehékize voit. Magyarország bau azt 
beszélték, hogy' egyszer meggyőző logikával oka- 
datolt pártja előtt egy’ általa tett, vagy pártolt 
indítványt Mindenki egyértelemben volt és örömmel 
helyeselt; ekkor kijelentette Szilágyi, hogv képes az 
ellenkezőt éppúgy bebizonyítani 1 Ebem és barátot 
egyaránt kevésre becsülve, mindenek.ölött kritikára 
hajlandó, saját gondolataiban, saját ítéletében is képes 
volt biza>matlankodni. Nemcsak politikai ellentetet de 
hívei és barátai is gyakran panaszkodtak rideg el­
utasító és elvitató lénye fölölt. Hálátlanság voma ha 
itt meg nem említeném hogy én ily tapasztalatokat 
nem szereztem vele szemben s hogy személyes vo­
natkozásaink mindig igen kielégítők és kellemesek 
voltak. Különösen ki keli azonban emelnem, hogy 
akkor is barátságos maradt ha erős ellentétek me­
rültek löl köztünk. Így például a nagy egyházpoli­
tikai compagne belejezése után, melyet Szilagyi egy­
szer íölcmlileit, mire előtte .nyíltan kijelentettem, 
hogy éu, ami az akciót illeti „á-tól z-ig eüen- 
íe.e voltain.** Megelégedett annak nyugodt konstatá á- 
sával, hogy ó ezt már tudta s a beszédet épp oly 
nyugodt, barátságos módon tűzte tovább,wnoha külön­
ben az ellentmondást nem igen viselte el. Azonban 
bármennyien szenvedtek ellentmondást nem tűrő íö- 
lénye miatt s bár elég nyílt és titkos ellensége volt 
is. nagy szellemi képessége és személyes integritása 
lelől csak egy vélemény volt. S nemcsak érdekesen, 
de elbűvölően tudott halni, ha tudása teljét kitár.a s 
szelleme lényét az emberek s tárgyak ’ölött szét árasz­
totta. Sok órát töltöttem veie igy és soha seui búcsúz­
tam el tőle, anélkül, hogy szol lenn serkentést ne nyer­
tem voua tőle. Nagyon érdekes típus volt; dacára 
viiágtias műveltségének, külföldi hosszabb tartózko­
dásának (különösen Angliában), dacara nyelvismere­
teinek, tetőtől-taipig magyar maradt s tatán őszinte 
magyarsága volt az. mely a született skeptikusok 
szétbontó kritikájának leginkább eilentállt*.

— A népiskolai tanítók bajairól. Tóth Márton 
iskolaszéki tag tegnap este a * koronaőr-utcai leányis­
kolában érdekes leloivasást tartott a székes.óvárosi 
népiskolai tanítás és nevelés bajairól és nemzeti irá- 
nvárói. A budai tanítók és tanítónők igen élénk érdek­
lődést tanúsítottak az erős nemzeti szellemben tartott 
lelolvasás iránt

— Nógrad visszafoglalása. A millénium alkal­
mából megleste l történe.mi képek között egyike volt 
a legsikerültebbeknek Pap Henrik bógrád visszafogla­
lása cimü festménye. Pap Henrik azt a dicsőséges 
momentumot festette meg színekben pompázó nagy­
stílű képén, amikor a török utad a az ostromlóknak a 
vár kulcsait. Ez a kép olyan lap Magyarorszag tör­
ténetéből, amelyre megnyugvás és a nemzeti erőnkbe 
vetett hit van írva. Ideig-óráig le lehetett nyűgözni 
ezt a nemzetet, az erőszak gúzsba köthette az ener­
giáját. de a felszabadulás munkája miudig elkövetke­
zett, Magyarország volt és lesz. Az érdekes képet a 
Könyves Kálmán egy elsőrangú müintézetnél repro- 
duká tatta; a reprodukció igazan művészi kivitelű, 
méltó mása az eredetinek Ezt a kitünően sikerült 
müiapot a kiadóvállalat Benczúr Gyula Budavár bevétele 
cimü nagyhatású képének pendantjául hozza forga­
lomba. Hogv mindenkinek mód ában legyen meg­
szerezni ezt a képet, a uönyves Kálmán (VI I. Kere 
pesi-ut 17. sz.) 0 csón szabta meg az eladási árat. A 
1GU centiméter hosszú és ö2 centiméter széles kép 
aranyozott keretben 64 koronába kerül és ez az 
összeg csekély havi részlctekbcu is törleszthető.

— Télen nyitó lótuszvirág. Az idei tél enyhe­
ségét igazolják a keszthelyi Hévíz tavában meghono­
sított lótusz-növények, amelyek levélbokrai rendes 
téli időjárás mellett eltűnni szoktak. Az idén a meg­
honosított tíz laj közül négy táj még mosl is virágzik. 
A virágok azonban a nyáriakhoz képest csenevészek, 
de azért egyre lejtődnek és számos bimbó lálnató a 
viz.ölötti gőzös levegőben.

— Beteg igazgató. Hahóthy Sándor felső leány­
iskolái igazgató, tóvárosi bizottsági tag. mint részvét­
tel hall uk, pár hét óta beteg. Állapotában azonban 
javulás mutatkozik.

— Egy szenátor esete. Spanyolországban na­
gyot mulatnak Rwera szenátor kifigurázásán. Ez a 
szenátor azt kivántu a kormánytól, hogy ismerje el a 
fiának madridi mandátumát. Sagasta miniszterelnök 
ugyanis egy Ízben megválasztatta a fiatal Riverát 
Madrid cgvik képviselőjévé, de a legutóbbi választást 
az ellen-.ék mindenáron meg akarta semmisittetni. 
Az apa erre azt mondotta a kormánye'nöknek, hogy 
vagy megerősíti fianak mandátumát, vagy lemoud 
arról a reményérő1, hogy az 1902. évre benyújtott 
költségvetési törvényjavaslatát a szenátus ellogadja. 
Minden szenátor tudva evőleg bármikor névsze­
rinti szavazást kérhet és ezzel komoiy galibát 
okozhat a kormánynak. A névszerinti szavazáshoz 
azonban legalább a szenátorok telének a jelenléte 
szükséges é3 minthogy a szenátorok legtöbbje az 
ünnepok alkalmával o<ja hagyta a spanyol fővárost, 
a kormány nyugodtan bízhatott abban hogy a költ­
ségvetést minden baj nélkül ellogadják. Nagy volt a 
meglepetés a szenátorok sorában amikor megtudták, 
hogv Rivera obstrukcióra készül a kormánv el'en. 
De Sagasta nem csalatta be magát olyan könnyen a 
csapdába és cselhez folyamodott. Egyik hívét azzal 
küldte el .< obstruálni készülő szenátorhoz hogy 
csalja ki a gyüiésteremből és tartsa künn szóval. De 
Rivera állhatatosan megmaradt annál a szándékánál, 
hO2*y  egy pillanatra sem távozik a gyüiésteremből. A 
miniszterelnök küldöttje a szenátus elnökét is beavatta 
tervének titkába. Az elnök most magához hivatta az 
akadékoskodó szenátort és arról biztosította, hogy 
csak tárgyaljon nyugodtan a miniszterelnök megbí­
zott ával, mert a költségvetés megszavazása úgy sem 
történik meg az ő elnöklete alatt. Rivera erre nyu­
godt lélekkel odahagyta a tárgyalási termet, de mi­
kor átlépte a küszöböt, az eluök nyomban az egyik 
aielnöknek adta át az ülés vezetését, aki erre nyom­
ban a költségvetés szavazását rendelte el. A szenáto­
rok pedig meg is szavazták a költségvetést Néhány 
pillanat mu va Rivera is visszatért, de haugos kaca­
gás fogadta Kétségbeesetten dühöngött, amikor meg­
tudta, hogy milyen csuiul rászedték, s hogy könnyít­
sen magán, rettenetesen megtámadta a kormányt.

— Jótékony adományok. Az ingyen tejosztó bolt 
javára a következő adományokat kaptuk: Sch, M. 
2 korona; Spitzer Jakab (Malaczka) lü korona. A 
szives adományokat rendeltetési helyükre juttatjuk.

Két nemesszivü urhöigy kezdésére társaság ala­
kult. amely , vizcsöppgyüjtő társaság**  néven szolgálja 
a jótékonyságot. Egy év óta a tagok naponta 4, 
vasárnapon és ünnepnapokon G fillért tettek egy per­
selybe. Ezek a fillérek egy év alatt 400 koronára 
növekedtek. A társaság e hó lü-én ürítette ki a per­
selyek tarla mát, amelynek felét. *200  koronát négy 
szegény beteg gyermek (Jirkvemcára való elküldésére 
adtak át egy orvosnak. A másik .eléből, 200 koroná­
ból képet vettek Kézdi-Kovács Lászlótól továbbá egy 
bársony térítőt Virkovssky Gézánétól, Tnaly Kálmán. 
Hermán Ottó és Endrődi Sándor egy-egy müvét. E 
tárgyakat egymás között kisorsolják, hogy a nemes 
cé ra való buzgólkodást ezzel is fokozzák.

— Bessz könyvek. Balzac Daudet csupa rossz 
könj vet irt. Úgyszintén rosszak a Mark Twain Írásai 
és a Georges Sandó is. Nem az a hibájuk, hogy talán 
itt-ott szabadiára eresztik kissé a pennát és pikáns 
kis epizódokat szőnek bele a máskülönben komoly 
Írásba, vagy pedig hogy talán üresek, léhák, hanem 
s lennevezett irók müveikben nagyon hamisan raj­
zolják az életet; azt hirdetik hogy a testi szépség 
sokkai többet ér, mint a jellem, a legtöbb regény­
hősnőjük sikerének nem a jellem kiválósága, hanem 
a test bájossága az oka. Ezt persze nem mi mondjuk, 
sem valami skót pap. még kevésbé akármelyik reak­
cióban utazó újság. Saint-Louis amerikai város nem­
régiben elérkezettnek látta az időt arra, hogy az iro­
dalom szabadosságának ellensúlyozására cenzort vá- 
laszszon az értelmiség köréből. A saánt-louisi cenzor 
müve ez a kritika. Az Isten éltesse.

— Halálosás. Néhai Pildner Károly, volt ho- 
moródi evang. le kész és kőhalmi kerületi lőesperes 
özvegye, szül. Melas Sarolta e hó 8-án Homorúdon, 
8l éves korában elhunyt. Az elhunyt rokonságban 
állott Melas Mihátvhal, aki mint az osztrák hadsereg 
fővezére a híres marengói ütközetben Nag> Napóleon­
nal mérkőzött. Az elhunytban Ptldner Ferenc ország­
gyűlési képviselő édesanyját 6irat a.

Bajczai Beliczay István. Békésvármegye 14 
éven át volt lőispánja, a Lipót- és a Szent István-rend 
kiskere8ztjének tulajdonosa, vasárnap reggel 71 éves 
korában Csabán elhunyt.
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— A samosi játékbank és a nagykövetek. 
Arról már irtunk, hogy egy belga pénzcsoport Samos- 
szigetén játékbankot akar alapítani. A bank dolgát 
valószínűleg hamarosan nyélbeütik, mert az alapító 
szindikátusnak egy embere már Konstantinápolyban 
üti a vasat Ezt ugy kell érteni, hogy fizet jobbra- 
balra pengő aranypénzzel s miután igy megdolgozta 
a közvéleményt, nemsokára készen lesz a konoesszió. 
Ennek értelmében aztán kiiosztják majd a gyaur 
kutyákat — A nagykövetek azonban nem egyeznek 
bele szó nélkül a fosztogatásba. Tiltakozni fognak — 
és ezzel aztán a maguk részéről befejezték az ügyet.

— Sikkasztó kapitány. Katonai körökben már 
hosszabb idő óta nagy feltűnést kelt egy közöshad­
seregbeli kapitány eltűnése. Az illető Payer József 
és a 82. gyalogezred 12. századának parancsnoka 
volt Paver előbb a 26. gyalogezrednél szolgált Esz­
tergomban, majd mint kapitány a 32. ezredhez ke­
rült. Körthbelül két hónappal ezelőtt Payer, ki egyike 
volt az ezred legtehetségesebb tisztjeinek két heti 
szabadságot kapott Ezalatt Winter főhadnagy he­
lyettesítette Payert. Egy alkalommal Winter főhad­
nagy egy anonim levelet kapott amelyben súlyos 
vádakat emelnek Payer kapitány ellen. A többi 
között az volt megírva, hogy Payer annak a katoná­
nak a büntetését elengedi, aki neki pénzt ad. Az ese­
tek egyenkint a legnagyobb részletességgel voltak 
lelsorolva, sőt az egyes katonák, akik ilyen módon 
a büntetés kitöltésétől megszabadultak, névszerint 
voltak ielemlitve. Winter főhadnagy e levélről rögtön 
följelentést tett Zankl Rudolf ezredparancsnoknak aki 
a maga részéről Wintert bizta meg a vizsgálat meg­
indításával. Winter erre kihallgatta a katonákat, akik 
sorra igazolták azt. hogy Payer kapitánynak pénzt 
adtak s a kapitány ennek fejében mindannyiszor 
elengedte a büntetésüket Winter a kihallgatásról 
jegyzőkönyvet vett fel, majd pedig az ezredpénztárt 
vizsgálta meg. Ez a vizsgálat kiderítette, hogy Payer 
négyszáz koronát elsikkasztott az ezred pénzéből. A 
vizsgálat befejezése után Payer, aki mitsem tudott 
arról, hogy ellene milyen vádak bizonyulták be, sza­
badságának lejártával jelentkezett ezredparancsnok- 
ságánál. A parancsnok egvelőre szobafogságra Ítélte 
őt Közben megindult a haditörvényszék részéről is 
az eljárás, de egy napon, mikor Payernek a vizs­
gálati fogságról szóló végzést akarták kézbesíteni, 
arra a megdöbbentő tapasztalatra jutottak, hogy Payer 
a kaszárnyából megszökött A haditörvényszék a szö­
kevény kapitány elfogatásira minden intézkedést 
megtett és ellene körözőlevelet adott ki.

— Elfogott álhonvédszázados. A fiumei rend­
őrség értesíti a főkapitányságot, hogy ott e hó 9-ikón 
letartóztatta IVeller Rezső kecskeméti születésű, húsz­
éves izraelita kereskedősegédet, aki Szlrémy Miklós 
huszárszázados egyenruháját ellopta és azt magára 
öltve, orfeumokban és nyilvános helyeken mint hon­
védszázados szerepeit Wellert már a budapesti rend­
őrség is elfogta az egyik fővárosi orfeumban, itt azon­
ban valami ürügygyei kivágta magát.

— Jótékonyoélu sorsjáték. A fiumei Mária 
Immaculata-internátus sorsjátékának rendezősége kéri 
mindazokat, akiknél még sorsjegyek vannak darusí­
tásra, hogy azoknak értékét legkésőbb, nem mint 
tévesen jelezve volt, január, hanem lebruár 15-óig 
eljuttassák a Teréz-körut 38. szám alatt lévő irodájába. 
Sorsjegy ek még egy koronáért mindenütt kaphatók; 
a sorsjáték nyereménytárgyainak értéke összesen 
10.000 korona.

— Vasúti ssorenosétlsnség. Brindisiból távira­
tozzék: Ponté Cillareyes mellett Brindisi közelében 
egy anyagszerekel szállító vonat a patakba zuhant 
A vonaton vagy 20 munkás volt, akik egy nehány hó 
előtt beomlott hid rekonstrukcióján dolgoztak. A vonat 
végén levő mozdony a kocsikra esett, melyeket telje­
sen szétrombolt Eddig négy halottat és 9 súlyosan 
sebesültet hoztak elő. A mozdony vezető elmenekült a 
fűtőt letartóztatták. A mentési munkálatok igen sok 
nehézséggel járnak.

— Veszett állatok áldozatai. Máramarosből Ír­
ják : Máramarosvármegye izavölgyi járásában, a dra- 
gomérfalvi határban, újév napján egy veszett iarkas 
hat oláh juhászlegényt megmart. A szerencsétlenek 
arcban és lábszáron sérültek meg. A farkast fej­
székkel ütötték agyon, de ez sem ment könnyűszer­
rel. Az embereket Budapestre szállították és odavitték 
az agyonvert Iarkas fejét is. Jelentik továbbá Feiső- 
Visóról, hogy ott egy veszett eb több embort meg­
mart, ezek között Bárány Tivadar kereskedő nejét, 
kis fiát, az üzletben alkalmazott gyakornokot, a ház­
ban alkalmazva volt cselédet és egy Fejér Béla nevű 
kis fiút Ezeket a fővárosi Pasteur-intézetbe szállítot­
ták. Ugyancsak Mára maros-Szigeten egy asztalosmes­
ter házőrző kutyája is megveszett. A kutya többeket 
megmart de eddig nem sikerült az állatot ártalmat- 
jjanná tenni.

— Égő termény rak tár. Nyitr áról táviratozzák, 
hogy a nyitrai takarékpénztár terményraktára, amely­
ben tömérdek áru és termény van beraktározva, ma 
reggel 8 őrá óta ég. A lütőház is nagy veszélyben 
forog.

— Rablók garázdálkodása Csongrádban. Cson- 
grádról táviratozzák, hogy tegnapelőtt Kollát Lukács 
István tanyai gazdát hét álarcos rabló éjnek idején a 
tanyáján megtámadta és csaknem halálra kínozta háza- 
népével együtt, mig elő nem adta 80 korona meg­
takarított pénzét. Hasonló rablás történt a múlt hó­
napban Csángón és 'lömörkényen is. A csongrádi csend­
őrség erélyesen nyomozza a tetteseket. Mialatt a 
csendőrök őrjáraton voltak, azalatt este ismeretlen 
tettesek felgyújtották a csendőrlaktanyát. A lakosság 
rendkívüli közgy ülésre készül, amelyen a osendőrség 
szaporítását akarják kérni.

__ Lakásiosstogatás. Özv. Stigmüller Lénárdné 
magánzőnőnek Lujza-ulca 12. szám alatti lakását tol­
vajkulcsosok felnyitották s onnan 816 koronát érő 
ruhaneműt elloptak.

— Rendőri hírek. Goldschmidt Sámuel házaló 
Elemér-utca 89. számú lakásán tegnap este tűz támadt 
s a szoba bútorzata teljesen elégett. A kár 4C0 korona. 
— Szebő Árminné bérelt lakásából a Teréz-körut 15. 
számú házból ismeretlen tettes 610 korona készpénzt, 
34 darab sorsjegvet és több ékszert ellopott. A tolvajt 
nyomozza a rendőrség.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Előfize­
tőinek szórakoztatására ma este cigányzenét íog közvetíteni 
a Telefon Hírmondó. A cigányzene-közvetítés 8 órától 11 óráig 
tart s az Elité- és Emke-kávéházból történik, ahol Zöidy Marci 
játBzik saját bandája élén, illetve az utóbbiban Rácz Gyula 
hangversenyez. A cigányzeno tartama alatt 8 óra 15 perckor 
a külföldi tőzsdezárlatokat, fél 10 órakor pedig az est folya­
mán érkezett híreit olvastatja fel a Telefon Hírmondó.

FŐVÁROS.

(•) A foglalkoztató-műhelyek. A tanács, amint 
már említettük, fölhívta a kerületi elöljáróságokat, 
hogy tegyenek jelentést arról, mennyiben mutatkozik 
szükségesnek, hogy a kerületükben íoglalkoztató- 
mühelyeket állítsanak föl. A VÍL kerületi elöljáróság 
most terjesztette be az idevágó véleményét, amelyből 
fölemlítjük a következőket.

Habár — úgymond a jelentés — a foglalkoz­
tató-műhelyek, annál a szerény munkabérnél fogva, 
amelyben az ott elhelyezettek részesülhetnek, koránt­
sem alkalmas eszközök arra, bogy a muokanélkül 
levők rendes keresetét pótolják és egyeseknek vagy 
éppen családoknak állandó löntartást nyújtsanak — 
mégis, különösen a nagy obb kerületekben kívánatos 
ilyenek szervezése. De ióleg morális szempontokból 
fontos intézmény a logialkoztató-mühely, amennyi­
ben módot nyújt a kerületi elöljáróságoknak, hogy 
a munkanélkül levő, segélyt kérő embereket oda 
utasítsák.

Most ugyanis napirenden van, hogy a munka 
nélkül levők, a hatósággal szemben azzal a követelés­
sel lépnek föl, hogy minden ellenszolgáltatás nélkül lássa 
el őkel élelemmel, sőt pénzzel. Amilyen jogtalan az ilyen 
követelés, épp olyan jogos az, hogy azok, akik dol­
gozni akarnak, inunkat kapjanak s ezért jutalmat.

A Vili, kerületi ioglalkoztaló-mühely szervezését 
nagyon megnehezíti a helyiség kérdése, mert ez idő 
szerint egyáltalában nincs ebben a kerületben erre a 
célra megfelelő beiyiség. E szerint vagy bérlet, vagy 
építkezés utján lehet a hiányon segíteni. A bérlet 
azouban aligha válnék be, mert a cél kockáztatása 
nélkül nem lehet bérletre fordítani, de nincs is erre 
alkaimas épület. Leghelyesebb megoldás tehát az, ha 
a lőváros olyan könnyű módon épületet emeltet, mint 
amilyenek a szükségbarakkok. Ez nem fog túlságosan 
sokba kerülni s a célnak mégis teljeseu megfelel. 
Ráéri a VII. kerületi elöljáróság a tanácsot, hogy ezt 
a javaslatát fogadja el 8 az erre vonatkozó tárgyalá­
sokat indítsa meg.

SZÍNHÁZ, ZENE.

•• Várszínház. Az Országos Színész-Akadémia 
növendékei vasárnap este romantikus vígjátékot ját­
szottak : az öreg Dumas Sándor darabját, a Saint-Cyri 
kisasszonyokat. Amilyen kedves és temperamentumos 
fecsegő volt az öreg Dumas, minden komolyabb világ­
nézet és lelki mélység nélkül: olyan a darabja is. 
Okulást, erősebb impressziókat nem igen meríthetünk 
belőle, de van a párbeszédeiben sok elevenség és a 
mese bonyodalma is érdekelheti a nézőt. Ezt a régi 
és nagyon könnyű kaliberű darabot a szinészvöven- 
dékek Császár Imre vezetésével ügyesen játszották. A 
két saint-oyri kisasszonyt, Charlotte-ot és Louise-t, 
Kovállsik Ilona és Nagy Mariska tehetségre valló ala­
kításban mutatta be. A férfinövendékek közül emli- 
tésreméltó: Pajor Ferenc, mint Aujou herceg, Gőzön 
Béla, mint Roger gróf és Beregi Sándor, mint madridi 
francia követ.

*’ Harfahangverseny. Martin Edith hárfamü- 
vésznő héttőn tarba hangversenyét a Royal termében 
Stark Ludovika énekesnő közreműködésével.

•• Vizsgálati előadás. Hegyi Aranka kitűnő 
hírnevű és eddigi sikerei révén immár megállapított 
hitelű szinósziskolájának e hónap 18-án, szombaton, 
délután 3 órakor lesz az idei első vizsgálati előadása 
az Uránia színházban. A műsor a következő:

I. Schubert, Schumann, Mendelssohn ciklus.
H. Pillangókisasszony.
HL Tiz lány egy férj sem.
Jegyeket hétfőtől kezdve kapni az Urániában 

délelőtt 9-től 11-ig és délután 3—5-ig.
•• Féld Olga vendégfttUépéae. A Magyar Szín­

házban a Smhákok hétfői előadásán Mimi szerepét 
Féld Olga játszsza vendégképpen, aki a szerepet már 
egy ízben kiváló sikerrel játszotta a Magyar Szín­
házban.

•• Hírek a Népszínházból. Ádám és Éva, a 
Népszínház nagy sikert aratott uj operettje, e héten 
ötször kerül színre : holnap, hétfőn, kedden, csütörtökön 
és pénteken, a főszerepekben mindannyiszor Küry Klá­
rával, Szirmaival. Némettel, Kovácscsal, Harmath Iloná­
val és Bojár Teruskával. Bélái Izor és Fejér Jenő 
Katalinja kétszer kerül színre ezen a héten is: szer­
dán és szombaton, a két főszerepben Küry Klárával 
és Hegyi Arankával. Hegyi Aranka a két Katalin elő­
adáson kivül a Z/tltben lép föl vasárnap, 19-ikén délután.

•• A Lipótvárosi Kaszinó hangversenye. A 
Lipótvárosi Kaszinó e hónap 19-ikén, vasárnap Ger- 
mando de Lucia, Bertram Tivadar és a cseh trió közre­
működésével hangversenyt rendez. A belépő-jegyeket 
azok számára, akik a múlt hangversenyen részt nem 
vettek e hó 17-ikén délután 2—4 óra között, a töb­
bieknek e hónap 17-ikén délután 6—b és 18-ikán 
6—8 óra között a cukrosboltban adják ki. Vendég­
jegyeket semmi szín alatt nem adnak ki. A hang­
verseny pontban 9 órakor kezdődik. Hangverseny 
után tea.

** Barbi Alioe hangversenyei. Ismeretes, hogy 
Barbi Alice férjhezmenetele óta csupán jótékonyoélu 
hangversenyben lép fel. A nemeslelkü énekesnő e hó 
14-én a budapesti Poliklinika-Egyesület javára a 
Royal-szálló termében hangversenyt ad. E fellépése 
után hatheti tartózkodásra Rómába megy a művésznő, 
aki a legnagyobb meghatottsággal beszél közönségünk 
elismeréséről s arról a jótékonysági szellemről, mely 
nálunk honol; oroszországi birtokára való visz- 
szatértében újra több napot lóg Budapesten töl­
teni, hogy csodás hangját az emberszeretet bu­
dapesti munka a javára hallassa; Barbi Alice 
ugyanis egészen el van ragadtatva az ingyen­
kenyér- és tejkiosziástól s valósággal rajong szün­
idei gyermektelepeinkért s az a két intézmény — 
mindegyik becsületére válik a budapestiek jő szivé­
nek — fog abban a kitüntetésben részesülni, hogy 
lebruár végén vagy március elején két estén javukra 
fel fog lépni a kiváló énekesnő, akinek az egész világ 
szegény gyermekei a szivéhez nőttek.

•*  Az Országos Magyar Királyi Zeneakadémia 
igazgatósága folyó hó 15-ikén, szerdán este V18 óra­
kor az intézet hangversenytermében rendezi harmadik 
nyilvános hangversenyét, a következő műsorral: 
1. Bach-Paff: Chaconne, előadja Fejér Elza. 2. Brahms : 
Versenymű I. tétel, előadja Sabathiel Rezső. 3. Haydn: 
Magándal, előadja Büchler Irén. 4. Chopin: Szonáta 
(h-moll). előadja Fábián Felicitás. 5. Mozart: Klagán- 
dal a Varázsiuvolából. előadja Maleczky Bianka. 
6. Rubinstein: Mélodie és Popper: Tarantella, előadja 
.Són Henrjk. 7. Erkel: Magándal Hunyady Lászlóból, 
előadja Ktss Ilona. 8. Chopm-Nicodé: ALegro de Gön­
cért, előadja Nagy Irma.

•’ A vészmadár. A „Tarka Színpad11 holnap, 
hétfőn mutatja be először A vészmadár cimü paro- 
disztikus jelenetet, amelyet német eszme után Nagy 
Endre alkalmazott színre. „A vészmadár1* úgynevezett 
monodráma, amelynek egyetlen beszélő és hat néma 
szereplője van. A beszélő embert Faragó Ödön játszsza. 
A többi szereplő: J. Vásárhelyi Vilma. Csatai Janka, 
Véghelyi Angéla, Ováry Rózsi, Iványi, Szentmiklóssy 
és Katona Ernő. Holnap este Szentmiklóssy először 
énekli a , Baka-levél“ cimü magyar dalt, amelyet 
Gárdonyi Géza szövegére Dankó Pista szerzett. 
Szomaházy István kacagtató népszínmű-paródiája. 
„A segéd,ubász“ és „A tekintetes ur“ továbbra is 
műsoron marad.

•• Hangverseny a poliklinlka Javára. Barbi 
Alice második jótékonyoélu hangversenye, amely tudva­
levőleg kedden, o hó 14-én lesz a Royal-szálló nagy­
termében a budapesti poliklinikai-egyesület javára, 
szintén nagy sikerűnek ígérkezik. A művésznő meg­
ígérte, hogy ezen az estén is felvesz programmjába 
néhány olyan dalt, amelyet a budapesti közönség tőle 
még nem hallott A keddi hangversenyre a Harmónia- 
zenemükereskedésnél előjogyzott jegyek hétfőn, e hó 
13-án, délig veendők át.

A modem 
magyar konyha 

kódexe:'

Kincsestára minden oazdaasszonynak.

Kiegészítője minden szakácskönyvnek.

Ára díszes kötésken 
öt korona. • •

Kapható
vauiéban, Józaeí-körut 18.
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•• Matiné. Rég nem volt már nálunk olyan 
Bzépen sikerült matiné, mint a mai. amelyet az Egye­
temek Kórház Egylete ós az Általános Egyetemi He- 
ffélyegylot rendezett a Royai-szálló nagytermében. 
Nagyszámú előkelő publikum volt az, amelyet a ki- 
iáló ízléssel összeállított programm fényes számai 
odavonzottak. s meg kell adni, hogy mindazoknak, 
akik meghallgatták ezt az előadást ritka műélvezet 
jutott osztályrészül, — Az előkelőség soraiban ott 
voltak: gróf Apponyi Albert nejével, gróf Apponyi 
Lajosné leányaival, gróf Csáky Albinné, őrgrót 
Pallavicini Edéné, dr. Nilassits Gyuláné, Hege­
dűs Sándorné, gróf Pejacsevich Tódorné, Ro- 
bonczy altábornagy, báró Révay Gyula és neje, Cseh 
Ervin, báró Majthényi Béla, Hieronymi Károly, báró 
Kadvánszky. Losonozy Gyuláné, Ráth Péternó, Lánczy 
Gyuláné, Földes Béláné, Hutyra Ferenc, TöttösyBéla> 
Iiosvay Lajos, Concha Győző, Hubay Jenő, Förster 
OUÓ, Csillag Gyula 6tb. — A publikum különben 
túlnyomó részben hölgyekből telt ki, s csaknem az 
Összes pesti báli szépségek ott voltak.

A matiné dr. Hindy Zoltán elnöki megnyitójával 
vette kezdetét. A programm kiemelkedő pontja a 
Blaha Lujza asszony éneke volt, aki azon az ő szivé­
hez szóló hangján egypár szép magyar nótát énekelt 
el Lányi Géza oimbalomkisérete mellett. Felzugó 
tapsorkán követte minden dalát, s a nemzet csalogá­
nya a végén egy kedvesen naiv kis csárdással íejezte 
be a számát Másik, különösen eredetiségénél lógva 
legérdekesebb pontja volt, a műsornak Török Irma sza­
valata. A művésznő egy egészen uj. eddig még nem 
kultivált dologgal, népdalok szavalatával próbálkozott 
meg s kísérletének Iényes sikere volt, amely frenetikus 
tapsban nyilvánult meg a publikum részéről. Gyönyörű 
volt a Hubay Jenő hegedüjátéka, az is, amit Bachtól 
és Winyavskitől .játszott az a saját szerzeményű 
magyar népdal variációja is, amelylyel a programmját 
megtoldotta, tízép és kedves volt a Bojár 'ieruska 
éneke, aki szintén megtoldotta eredeti programmját 
egy pár magyar népdallal; Broulik, az opera tagja 
gyönyörű énekével, Bendiner Nándor pedig, aki 
Paganini változatokat játszott Liszttől, azonkívül 
pedig pár újabb dolgot köztük egy újabb szerze­
ményét is, zongorajátékával arattak nagy sikert. Fá­
radj/ Antal , A magyarok istene“ cimü Petőfi legendá­
ját olvasta löl; Kozma Andor pedig nagy hatás kísé­
retében a Tüdős lányka cimü versét a philosoptrix 
kisasszonyról, akiről többek közt a következőket 
mondja:

Az ö álma dehogy szállna
Valami magasra, 
Egy-két nehéz nagy vizsgája ...
Hej! Csak letudhassa.

S ha betelt e nagy kívánság. 
Egy kis állást vár csak, 
b azt, hogy abban meg ne bántsák 
A férfi kartársak.

Végül Szerémy Zoltán, a Vígszínház művésze ne­
vettette meg a közönséget egy palóc dialektusban elő­
adott monológgal.'

A filharmonikusok hatodik hangversenye. 
A Filharmóniai Társaság e hónap 22-ikén a Vigadó 
nagytermében tartja ezidei hatodik hangversenyét 
Kerncr István karnagy vezénylete alatt. E hangver­
seny vendégei Freund Etelka, a kiváló zongoramű­
vésznő ki az utóbbi időben a külföldön óriási sike­
reket aratott, továbbá Bertram Tódor, a neves bavreuthi 
mesterdalnok. Mint újdonság előadásra kerül ifj. Áb­
rányi Emil Symphoniája,

T. Vízvári Mariska egyfelvonásosa. A Víg­
színház magyar ciklusába érdekes kis újdonságot 
illesztettek bele. Az egyfelvonásos kis dramolettnek 
^zalmaláng a cime s szerzője T. Vízvári Mariska, a 
Scnizeti Színház fiatal művésznője.

” A halhatatlan Igazgató. Jules Martiéról, a 
Theatie Frangais igazgatójáról, akinek állását erősen, 
de hiába ostromoljuk Moliere házának tagjai, érdekes 
adatot közöl egy párisi újság. Clarielie most éppen 
tizenhat esztendeje és három hónapja igazgatója a 
Iheatre Francatsnek. Ez alatt az idő alatt öt köz­
társasági elnök vallotta fel egymást az elnöki szék­
ben. Claretie, jegyzi meg a párisi újság, nemcsak 
hosszuéletü igazgató, de mint akadémikus — halha­
tatlan is!

•• Pálmay Ilka Becsben. Pálmay Ilka a bécsi 
Cári-Theaterrel huszonöt estére veudégszereplési szer­
ződést kötött A diva León Viktor és JFmfo/yeraek 
-t párisi ehic oimü uj operettjének női főszerepét fogja 
kreálni. A vendégjáték március 10-ikén kezdődik.

** A svéd csalogány Fétervárott. Arnoldson 
Siegried, a svéd csalogány, most óriási sikerrel ven­
dégszerepel a pétervári udvari Operában. A művésznő 
legutóbb Mignonban énekelt s az előadáson a cári pár 
is jelen volt Ez az előadás egymaga, íelemelt hely­
árak mellett, többet hajtott negyvenezer franknál.

*• Mazoagnl két uj dalműve. Egyik berlini új­
ság római levelezője táviratozza, hogy Ricordi zene­
műkiadó két U| da'miire kötött szerződést M'ascagni- 
val, a Puraszlbecsülel szerzőjével. A szerződés szerint 
Mascagni arra kötelezte magát, hogy az egyik három- 
felvonasos dalművel egy év alatt, a másik ötlelvoná- 
sós dalművel pedig két év alatt elkészül.

•• Sarah rajongót. Sarah Bernhardt ötvenkilenc 
esztendős. Ez őszinteség előrebocsátása után nem kell 
föltétien bizalommal olvasni egy francia újságnak 
Sarah rajongóiról szóló cikkét. A rajongók között 
igen érdekes példány az avignoni ősz bácsi, aki 
valahányszor Sarah átutazik a városon, annyira fel­
lelkesedik, hogy közveszélyes lesz s meg kell kö­
tözni. Párisban egy fiatal leány szobája falait Sarah 
arcképeivel kárpitoztál a ki. A fiatal leány kincse az 
ékszereseknek, akiktől temérdek ékszert és csecse­
becsét vásárol, hogy eiküldje az isteni Sarahnak. A 
francia déli vasút egy hivatalnoka naponkint levelet 
ir neki s levelét következetesen igy kezdi: „Tegnapi 
leveledben azt írtad . . Ami arra vall, hogy 
jó barátai válaszolnak leveleire, amelyeket előttük ir 
mog a kávéházban. Vannak Sarah művészetének 
olyan fanatikusai is, akik veszedelmesek. Sarah ba­
rátai fölfedezték, hogy abban a templomban, melybe 
a művésznő ájtatosságát végezni jár, egy titokzatos, 
tőrrel föl fegyverkezett őrült nő ólálkodik. A tőrt bő 
ujjasába rejtve hordta. Sarah figyelmeztette a rendőr­
séget, mire két titkos rendőrrel őriztették állandóan. 
Egyszer, mikor Sarah a templomba lépett., azt veszi 
észre, hogy köpenye szélét rángatja egy sajátságos 
nézésű nő. Rángatja és közben gyöngéd, majd erős- 
bülő hangon rajongó szavakat mormol. A sok virág, 
a gyertyák, az orgona, a tömjén hatására megeresz­
kedtek a boldogtalan nő idegei és gyilkos vágya imá- 
dássá változott...

Ezeket a dolgokat Sarah nem cáfolta meg. Ami­
nek azonban nincs bizonyító ereje. Otvenkilec eszten­
dejével minek is cátolgasson ? ...

•• Ondricuek hangversenye. Ondricsek Ferenc 
cs. k. kamaramüvész, ki pénteken január 24-én jön 
hosszabb lávoliét után ismét Budapestre hangverse­
nyezni. a régi jó szokásnak akar hódolni, mely sze­
rint minden nagy művész-estéjét egy szonáta előadá­
sával nyitja meg. Erre a célra pedig Gríeg remek 
c-moll hegedüszonátáját választotta. Ábrányiné-Wein 
Margit operaénekesnő közreműködése nagy érdeklő­
dést ko t tisztelői sorában, mert ugyan ritkán adott 
alkalmat a közkedvoltségü művésznő, hogy a hang­
versenyteremben is üdvözölhessük. Ondricsek e héten 
háromszor játszott egymásután a román királynő udva­
ránál. Budapesti hangversenyét Méry Béla (Andrássy- 
ut 12.) rendezi.

•• Yvette Guilbert körútja. Y vette Guilbcrt meg­
kezdte németországi körútját s a napokban mutatko­
zott be először társulatával a kölni színházban. A nagy 
Yvette társulatának műsora érdekes specialitásokból 
s társulata java művészekből áll. Ez annál is inkább ér­
dekel bennünket, mert Yvette Guilbert tudvalevőleg 
bárom estén (január 27., 28. és 29-én) a Vígszínháznak 
lesz vendége.

* Fekete operett-társulat. Egy élelmes new­
yorki impreszáriónak, Ambery Gusztávnak az az ere­
deti ötlete támadt, hogy operett-társulatot szervez né­
gerekből. A társulat már együtt is van s úgy hölgy, 
mint férfitagjai a legfeketébb feketék. Egyesegyedül a 
társulat szubrett-pnmadonnája. aki társadalnulag elő­
kelő hölgy (Erlanger báró elvált felesége) s amellett 
csodaszép is, dicsekedhetik rőzsásfehér bőrrel. Az 
élelmes impreszánó egész Európán végig akarja sé­
táltatni fekete operett-társulatát

** A német opera kudarca. Egy Siníon nevű 
lipcsei német mecénás másfél évvel ezelőtt tízezer 
márkás dijat tűzött ki egy népies dalmű jutalmaza- 
zára. A pályázatra harminchat mű érkezett, de a pá­
lyázat meddő maradt s a díjra egyet sem tartottak 
érdemesnek.

•• £aúa Yacco éa Yvette Guilbert Béoaben. 
Sada Yacco, a „japan Duse," lebruár elsején nyolc 
estére terjedő vendégjátékot kezd a bécsi An dér TFíen- 
szinházban. Január í6-tól 25-ikéig Yvette Guilbert 
lesz vendége a bécsi szinháznak.

•• Loie Fuller uj táncai. Loie Fuller legköze­
lebb megismétli berlini vendégszereplését. A szerpen­
tintánc híres feltalálója berlini vendégszereplése alatt 
három egészen uj táncot lóg bemutatni. A táncok 
címei: A félelem. A vallás. .1 hald. A szerpentintánc 
művészete szecessziós korunkban mégis nagyot fej­
lődhetett. ha Loie Fuller kisasszony most már a val­
lást és a halált is — eltáncolja.

*• Coquelin Berlinben. Az idősebbik Coquelin e 
hónap 13-ikán kezdi meg társulatával bárom estére 
terjedő vendégjátékát a berlini udvari színházban. A 
francia művész vendégszereplését tudvalevőleg a né­
met császár maga kezdeményezte.

’• A Magyar Lant cimü győri zenemii-folyó­
irat 2-ik évfolyamába lépett. A lap szerkesztői 
dr. Angyal Armand és dr. Vajda Emil. A zcnemellék- 
’et tíiposs Antal egy szép mü dalát, gróf Zichy Géza 
bolores cimü zenekölteményóből egy férfikart. D'Amant 
Leó gavotteját és dr. Angyal Armand Capriceát hozza. 
A folyóiratot előfizetési díj félévre 4 korona.

•• A párisi Opera újdonságai. A párisi N’agy- 
Opera legközo ebbi újdonsága L. Hilleniacher: Orsola 
cimü dalműve lesz. Geilhard igazgató még ebben az 
évadban be akarja mutatni Duvemoynak Bachus cimü 
hallétjét is.

•• Uj udvari szinház Hessenben. A hesseni 
nagyherc ’g újjáépítteti 1868-ban épült udvari szín­
házát A színházat Fellner és Helmer ismert bécsi 
szinházépitók fogják újraépíteni 9Ü0.000 márka költ­
séggel. Ehhez nz összeghez Hessen nagyherceg­
ség GOO.COÜ n.árkával járni hozza.

MŰVÉSZET.
Q Walter Crane éa Müns Eugen levele. Jíwiu 

Eugen. a renaissanco kitűnő történetírója és Walter 
Crane. a diszitő rajzolás kiváló mestere, most kapták 
kézhez a Mátyás-albumot, melyet az Athenaeum adott 
ki s melyet Márki Sándor egyetemi tanár szerkesz­
tett. Az aibumba Münz tanulmányt irt Mátj ásról, Wal­
ter Crane pedig rajzot küldött. A két kiváló férfiú 
most a szerkesztőkhöz intézett levélben köszönte meg 
az albumot.

— lírám — igy ir Münz — a rokonszenvnek 
semmiféle bizonysága sem lehetne becsesebb, mint 
az a pompás kötet, amelylyel ön megtisztelt eugemet 
s melyet én a legélénkebb köszönettel viszonzok ön­
nek. Ez a mü, szövegét s képeit tekintve, valóban 
méltó a dicsőséges magyar királyhoz és én egészen 
zavarban vagyok, hogy annyi tekintélyes cikk kö­
zött látom Mátyásnak a renaissancehoz való viszo­
nyáról szóló szerény tanulmány ómat, ün megteszi azt 
a szeretetreméltóságot, hogy tolmácsolja köszönetemet 
Kolozsvár városa iráut és kifejezi ugyanakkor egész 
hálámat s legőszintébb üdvözletemet. Ön iránt ismé­
telve köszönemet, kérem uram, fogadja teljes érzel­
meimnek. hódoló és legmélyebb tiszteletemnek nyil­
vánítását.

Walter Crane Londonból is ir: Kedves uram! 
Fogad,a szívesen legjobb köszönetemet diszes kö­
tetéért, Mátyás király albumáért, melyet oly jó volt 
megküldeni nekem s melyben oly örömest találtam 
meg ra zomat s Kovács tanárhoz intézett soraimat. A 
legnagyobb örömmel hoztam meg ezt a szerény ál­
dozatot a nagy magyar király emléke iránt, akit, 
amint hiszom, összehasonlíthatni Alfréd angol ki­
rályival. akinek évszázados ünnepét éppen ez év­
ben ülték meg hazánkban, mint ön bizonyosan tudja. 
Mind a kettőt az angol és magyar királyt egyaránt 
nemesen megkülönböztette a népek jólétéről való ugyan­
azon csodálatos gondoskodás, ugyanaz a nemes szán­
dék, ugyanaz a hazafiság s a tudományok és miivészetek 
iránt való ugyanazon odaadás. Köszönöm azokat a 
szives szavakat, melyekkel ajándékát kísérte. Mindig 
kedves lesz elöltem magyarországi látogatásom em- 
téke, az az előzékeny szívesség és udvariasság mely­
ivei ottan engemet es családomat mindenütt iogadtak, 
különösen pedig a kolozsvári barátság és iényes ün- 
nepeltetés emléke. Szíveskedjék átadni őszinte üdvöz­
letemet Kovács tanárnak, dr. Borosnak és minden 
kedves barátomnak az önök szép városában.

f~] A kitüntetett művészek ünneplése. A téli 
tárlaton kitüntetett művészek tiszteletére január 15-én, 
szerdán este kilenc órakor társas lakoma lesz a 
,.Fész.ek“ kör helyiségében.

(j Firczák Gyula arcképe. Firczák Gyula mun­
kácsi püspök életnagyságu arcképét a napokban vé­
gezte be Margittay Tihamér. A kép a püspököt a gö­
rög-keleti egyház pompás és szingazdag oltári díszé­
ben ábrázolja.

□ Ajándék a Louvrenak. Thomy Thierry, Mau- 
ritius-szigetéről származott dúsgazdag magánzó kilenc 
millió értékű gyűjteményt hagyott a Louvrenak. A 
gyűjteményben van tizenkét Coroo, tizenegy Delacroíx, 
köztük a Dühöngő Mcdea, mely egy 1873 iki árverésen 
59.000 frankon kelt el. A gyűjteményben ezeken kívül 
tizenegy Troyon is van, amelyekért pár évvel eze’őtt 
félmillió frankot Ígértek. Vannak a gyűjteményben 
nagyszerű Rousseauk. Millet-k, Oanbigui k, Isabey-k 
Decamp-ok, Diazok, Duprék és Meisonnier k.

(3 A tuilnl nemzetközi kiállítás. A turini nem­
közi kiállítás, melyen Magyarország is részt vesz- 
április hónapban nyílik meg a turini Valentino-park- 
ban. A kiállítás elnöksége a kiállítás ügyének képvi­
seletére Magyarországra nézve öttagú bizottságot 
nevezett ki. Ennek a bizottságnak a tagjai: Ráth 
György főrendiházi tag, az Iparművészeti Társulat el­
nöke, fíadisics Jenő miniszteri tanácsos, az Iparmű­
vészeti Muzeum igazgatója. Szterényi József miniszteri 
tanácsos, Czigler Győző műegyetemi tanár és Györgyi 
Kálmán, az Iparművészeti Társulat vezérlikára. A 
A magyar csoportnak egy részét a magyar mérnök­
én épitészegyesület kollektív kiállítása fogja elfoglalni, 
melyben modern építészeti tervek, utcadiszitések, há­
zak homlokzatai és belső díszítések lesznek. Külön 
csoportban mutatkoznak be a kereskedelmi miniszter 
főhatósága alatt ál.ó ipari szakiskolák is.

Q] Az iparművészeti társulat aorajátéka. A 
magyar iparművészeti társulat a karácsonyi bazáron 
kétezer koronáért nyereménytárgyakat vásárolt, me­
lyeket az iparművészeti muzoum üllői-úti palotájában 
e hó 22-én dó.után négy órakor fognak kisorsolni. A 
harminchat nyereménytárgy közül a legmagasabb 280 
koroua értékű, a legkisebb hat korona. A sorsjátékon 
a társulat tagjai vesznek részt, még pedig ezidei tag­
sági jegyüknek számával.

FARSANG.
)( A budapesti V. kerületi polgárt kör hang- 

versenynvel egybekötött táncestét rendez e hónap 
25-éu saját helyiségébee a Verseny-utca 4-dik száma 
alatt. A belépő-jegyek e hónai) 18-ától 22-ig minden­
kor délután 2—8 óra és este 7—8 óra között vehetők 
át a körben.
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)( A Magyar Tisstvisalök Orsságos Egyesülő­
iének tegnapi lényegen sikerült tánoestéiyén jelen 
holtak:

Asstounok: Dr. Asztély Sándorné. Büttner Jó- 
isefné, Blaskovich Gyuláné. Csalányi Károlyné, Ban­
kos Gyuláné, Bartal Rezsőné, Farkas Lászlóné, özv. 
Enökl Űyőzőné, Györkös Ferencné, özv. Gross- 
Blasovich Emília, Gluzéky Imréné, Hilberth Béláné, 
Horváth Józsemé. Horváth Gyuláné, dr. Janicsek Já- 
nosné Kaliwoda Ferencné, Kurdin Józselné, Kövér 
Andrásné, Kiss Gyuláné, dr. Kemény Ferencné, No- 
vágh Károlynó, Suhayda Józselné. Sohmied Róbertné, 
Samu Istvánná, özv. Seidl Józsemé, Szikszay Ist­
vánná, özv. Schiedek Tivadarnó, Tauffer Károlyné, 
Thurzó Adorjánué, özv. Thold Tituszné, Ura Nán- 
dorné, Urbán Alaiosné. Vida Károly.

Lányok'. Büttner Elza, Bomkos Gizella, Blasko­
vich Andrea, Blaskovich Moca, Bartal Olga, Flutk 
Jolán, Farkas Margit, Gross Mariska, Csalányi Irénke, 
Enökl Tilda. Fekete Dittka, Györkös Margit, Gerber 
Irén. Gluziky Arankaa, Kalliwoda Klarisse, Horváth 
Gizella, Jeszenszky Gizella (Pécs), Horváth Lilla, Kal­
liwoda Steíánia, Kurdin Róza, Kurdin Margit, Kövér 
Margit, Kiss Sára, Keméry Lujza, Meiszner Irma (Vác), 
Meiszner Annus (Vác), Mecséry Gizella. Novágh 
Elvira, Suhayda Mari kod, Suhayda Rózika, Schmied 
Zelma, Samu Dóra, Szelecsényi Ilona, Szikszay Inez, 
Tauffer Ilona, Tauffer Márta, Thurzó Elza, Thurzó 
Hajnalka, Thold Margit, Ura Irén, Ura Jolán, Wanke 
Etelka Vida Dodika.

)( A budapesti V. kerületi polgári kör olyó 
hó 16-én nagyobbszabásu ünnepség keretében lógja 
uj és minden kényelemmel berendezett körhelyiségét 
(Vécsey-utca) a főváros előkelő társadalmának bemu­
tatni. A bemutató lol.ytatásaképp iolyó hó 25-én hang- 
versenvnyel egybekapcsolt táncmulatságot rendez a 
kör, melyen kiváló művészek lógnak közreműködni s 
amelyre a tagok és vendégek családtagjai is meg­
hivattak.

)( Családi-estély. A IX. kerületi Ferencvárosi 
Polgári Kör vigalmi-bizottsága e hó 18-án hány ver­
senynyel és szinieiőadássa! egybekötött családi-estélyt 
rendez a körnek Bakács-tér 14. szám alatt levő helyi­
ségében.

)( A M. A. V. Altiszti Kör vigalmi bizottsága, 
február 1-én saját könyvtára javára a Katholikus Kör 
dísztermében (Molnár-utca 11. szám) táncestét rendez. 
A mulatság kezdete este 9 órakor.

)( A Kereskedő Ifjak Társulata bálja rendezői 
munkálatai nagy apparátussal iolynak a bál magyar­
utcai irodájában. A bálelnökség élén Abonyi Emil 
miniszteri tanácsos áll. A rendezés munka atainak 
közvetlen vezetését Wollák Soma és A'ertta Nándor, a 
társulat alel nőkéi vezetik. A bál iránt mindenfelé 
nagy érdeklődés mutatkozik.

TUDOMÁNY. IRODALOM.

O A Journal de Budapest cimü francia heü 
újság, amely lennállásának második évfolyamába lé­
pett, Salamon Ödön szerkesztésében hétről-héire érde­
kesebb tartalommal jelenik meg. A mostani száma 
letel a Breslauer Generalanzeiger támadásaira amely 
azzal len.yegeti Budapestet, hogy az idegeuek közül 
a németek ezután nem Budapestre, hanem Becsbe 
lógnak menni, mivel az egyetlen élvezettől, hogy né­
hány német kupiét meghallgassanak, megfosztották. A 
Journal de Budapest kimutatja, hogy mennyire érde­
kében van a németeknek, hogy ilyen trágár lebujokat be­
szüntessenek. Hosszabb cikket közöl Petőfi koponyá­
járól A Journal de Budapest a modern magvar irók 
ismertetését Gárdonyi Géza pompás jellemrajzáva^ 
nyitja meg. Részletesen ismerteti a Petőfi-Társaság 
működését, és magyar közmondásokat közöl és verset. 
A szigorúan magyar szellemben szerkesztett lrancia 
heti újságnak amelynek az idegeneken kivül sok 
magyar család is az olvasója, szerkesztősége és kiadó­
hivatala Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 14—16. 
szám alatt van. EK fizetési ára egész évre 10 korona, 
félévre 5 korona.

O Albániai levelek. Ez alatt a cim alatt érde­
kes tanulmányt irt dr. Lávái Faj na Gábor, a pozsonyi 
állami kórház főorvosa, az Országos Közegészségügyi 
Tanáos tagja. A pozsonyi Toldi-Körben felolvasott 
munka szerzője, mint Abbázia alapos ismerőse élénk 
képét adja a népszerű fürdőhely társadalmi és egész­
ségügyi viszonyainak, nagyszabású berendezkedésé­
nek, de tárgyalja ezzel kapcsolatosan hazai lürdő- 
viszonyainkat is és ezen a téren szerzett értékes 
tapasztaltait a külföldi fürdő viszonyokkal összeha­
sonlítva, hasznos útmutatással szolgál hazai fürdő­
tulajdonosainknak. A íüzet Pozsonyban jelent meg s 
ára egy korona.

O A gyengeelméjflekről. A gyógypedagógiai 
könyvtár 4. számú lüzete a hülyékről, gyengeelmé- 
jüekről és gyenge tehetségüekről’szól. A közoktatás­
ügyi minisztérium megbízásából adta ki Skultéty Lajos 
áldozópap és tanár, akinek neve ismeretes már a 
(ladogók oktatásának terén. A jeles tanár azonban 
szintoly buzgősággal tanulmányozta a hülyék oktatá­
sának kérdését is s becses tapasztalatait gyakorlatilag 
is érvényesíti a képezhető hülyék és gyengeelméjüek 
országos tanintézetében. A íöntemlilett füzetben általá­
nos érdekű hasznos tudnivalók vannak csoportosítva 
a gyengeelméjüekkel való szakszerű bánásmód köré­
ből Csak örvendetes, hogy a fontos kérdés lelkes és 
megbízható erőt nyert Bkultéty tanárban, aki minden 
tehetségével munkálkodik közre azon, hogy e különö­
sen humánus oktatási ág nálunk is olyan fejlettségi 
fokot érjen el, mint egyes, ezen a téren különösen jól 
berendezkedett országokban.

O Komorovcsák kapitány. Katonatörténetet 
igazit, jót és érdemeset, nehéz irni ott, ahol magyar 
lélekkel, magyar szemnek idegeu izü intézmény belső 
jelenségeit kell meglátnia az írónak. E nemben eddig 
csak lovaskatonáink apró és vidám szerelmeinek tör­
ténetét sikerült irodalmi témákká avatnia néhány jele­
sebb elbeszélőnek. A bakahumor, a bakaszerelem s a 
bakaszenvedések nem formálódtak eddig irodalmi 
témává; mert nehéz és fárasztó munka a császár 
kabátja alatt hevülő magyar lelket észrevenni. Ha 
nem is a legteljesebben, de igen tiszteletre méltó 
módon sikerült ez a löladat Szász Józse nek, aki 
Komorovcsák kapitányról addig-addig fejtegeti a 
párga-fekete tradíciókat, mígnem a kapitányból nem 
marad egyéb, mint egy penzióba induló, lelkes és 
becsületes magyar hazafi. Ez a kapitány az a sil- 
houette alak, aki a Szász József tarka és jóízű törté­
neteinek mindig a hátterében húzódik meg, beiaka- 
rózik a köpenyébe, mint mikor a század előtt 
lovagol, behúzza a fejét a gallérja közé, go­
romba, mint minden novellabeii katona, s szigorú, 
mint a novellabeli ezredesek általában. Tudja, hogy 
az ő századának az anyaga kincs, a magyar földből 
kierjedt erők diadala, melylyel csodákat lehetne mű­
velni. ba egyszer megszólnának a harci trombiták. 
S művész is ez a goromba, bujkáló kapitány. Művésze 
annak az anyagnak, melyet rábíztak s mint a szob­
rász. ugy lehel életet, lelket s katonás erényeket a 
század legényeibe. Komorovcsák kapitánynak ezt a 
gorombáskodással folytatott ~ művészi munkáját pom­
pásan fogta löl Szász József s ügyesen irta meg.

Károly a könyvhöz irt előszavában gyárnak ne­
vezte az ezredet s a Szász József gyári üzemének 
minden részletét világosan látja az olvasó, részt vesz 
a nagy munkában, megérzi, hogy itt nemzeti ügyért 
dolgoznak s érzi, hogy ha gyár ez a gyár, nagyon 
nemes magyar ipartermékek készülnek benne. A ka­
tona-történetek terén tehát értékes alap Szász József 
munkája, olyan alap, melyen biztosan tovább lehet 
épiteni mindaddig, mig ez uj milíeu történeteiből tö­
kéletes és abszolút művészi értékeket lehet kicsiholni. 
Ezt az eredményt, amilyen őszintén kívánjuk Szász 
Józsefnek, épp oly bizonyosan reméljük is. Tiszta 
magyar nyelve, magyaros írásmodora, magyaros ké­
pei, elevensége és sűrűn fölcsillanó jóízű humora 
elegendő garancia erre. *

O Törvények gyűjteménye az 1901. évről a 
Wodiáner-könyvkereskedés kiadásábau az imént je­
lent meg. Tartalmazza az 1901. évben szentesített 
összes törvényeket, magyarázatokkal. A gyűjtemény 
szerkesztése, mint húsz év óta mindig, ugy most is 
törvényhozásunk 1560. évi (53. t-o. 5. §.) rendelke­
zésének megfelelően történt amely szerint- „törvény­
gyűjteményeknek csak olyan magán kiadása enged­
tetik meg. amely a törvényeket tudományos vagy 
gyakorlati magyarázatokkal kíséri*.  A Wodiáner-ki- 
adás 1881. évtől kezdve minden évben pontosan ele­
get tenni igyekezett ennek a föltételnek amennyiben 
a szakminiszterek javaslati indokolásain kivül alapul 
vette ugy a képviselőház. mint a lő rendi ház bizottsá­
gainak jelentéseit s ezekben kifejtett véleményeiket, 
valamint mindkét ház tárgyalásait amelyekben a ma­
gyarázatnak és lölvilágositásnak bő forrása rejlik. 
Ilyen irányban huszonegy éve lolytonosan dr. Szokolay 
István kiváló veterán jogtudósunak szerkeszti ezt a 
gyűjteményt teljes megelégedésére a szakközönségnek, 
amely annyira megkedvelte törvényeinknek Wocbaner- 
Szokolay kiadását, hogy már szinte nélkülözhetetlen 
segédkön'vül tekinti azt

O Magyar Posta- és Távírda-8zaklap Második 
évfolyamába lépett ma megjelent számával a Magvar 
Posta- és Távírda-Szaklap Koroda Pál és Szentessy 
Gyula szerkesztik a kitűnő u ságot és a szerkesztők 
elismert írói kva itásait igazol a ennek az élénk új­
ságnak minden szama. A postások és távíró-hivatal­
nokok érdekeinek lelkiismeretes harcosa és figyelem­
mel kísér ebbe az érdekkörbe eső mindon momentu­
mot. Előfizetési ára negyedévre 2 korona 5U fillér. 
Kiadóhivatala a Fürdő-utca 4. szám alatt van.

O A magyar állam alaptörvényei. A szabad 
líceumban dr. Körömy Árpád telső kereskedelmi is­
kolai tanár, január 14-én. kedden este tél hétkor kezdi 
meg előadásait a magyar állam alaptörvényeiről.

O Gyakorlati útmutató felügyelöbixottságl ta­
gok részére cim alatt egv kis munka jelent meg, 
amely a lelügyelőbizottsagi tagok jogait és köteles­
ségeit tárgyasa. A munka táblázatokkal van edátva, 
melyeket a leiügyelőbizottsági tag kitöltés végeit az 
igazgatóság elé iesz s ennek megőrzésével elhárítja 
magától a nagy anyagi felelősséget A kis mü héza­
got pótol, mert az eddig megje ént ilyeu irányú köny­
vek leginkább tudományosan vannak tárgyalva s a 
gyakorlati óéinak nem léiéinek meg. A mü megren­
delhető a szerző Huny ár László takarék pénztári köny­
velőnél Nagy-Teremia (Torontálmegye.) Ara 6 korona, 
mely előre beküldendő.

EGYESÜLETEK.
(A Pesti Bölosöde Egyesület) javára Ferenczy 

Ida asszony, Erzsébet királyné egykori lelolvasónője 
egy ágvalapitváuyt tett s e célra 1400 koronát fizetett 
be az egyesület pénztáránál. — Sujánszky Antal cím­
zetes püspök, az egyesületnek, mel; nek 60 évvel 
ezelőtt történt alapításakor első titkára volt, 200 koro­

nát adományozott. — A nemrégiben elhunyt Mössmer 
Józset ugyancsak a Bölcsödé Egyesületnek végrende­
letig 200 koronát hagyományozott.

(A Budapesti Tanári Kör) e hó 15-én, szerdán 
délután 5 órakor a kör ujvilág-utcai helyiségében 
gyűlést tart, amelyen Bogyó Samu tart felolvasást Az 
özvegyek nyugdijkérdése címén.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Sikkasztó jegyzők. Egy körjegyző éa egy 

segédjegyző visszaélései dolgában egyszerre folyik, a 
vizsgálat a pestvideki királyi törvényszék előtt. A 
körjegyző Mayer Lajos (Nagy-Tarosa), akit már lo is 
tartóztattak, mert a befizetett adópénzt elsikkasztotta. 
Ügyesebben járt el Bús Lajos volt budakeszi segéd- 
jegvzö. akit 10 rendbeli sikkasztás és 2 csalás vádja 
terhel. Bús azonban a vizsgálat során megszökött s a 
törvényszék most köröző levéllel üti a nyomát.

Megrendszabályozott fogműves. Egy kon­
krét esetből kifolyólag ugy az esőlöku iparhatóság 
mint a másodfokú ítélet 25 korona pénzbüntetésre 
Ítélt egy vidéki logmüvest, akit azért jelentettek fel, 
mert az általa kibocsátott hirdetéseken a tényleges 
üzleti viszonyoknak illetve a va.óságnak meg nem 
felelő jelzőket használt. A másodfokú ítéletet helyben­
hagyó belügyminiszteri rendelet az elitéit logorvosnak 
megengedte, hogv a fogművest terein lelhivást használ­
hatja, ellenben eltiltotta attól, hogv tábláján az érteke­
kezesi idő lelirást haszná ja, miátan ily leiirat haszná­
lata iparosoknál nem szokásos, azt nyilván inkább 
csak oly célból kívánja használni, hogy foglalkozását 
orvosi természetűnek tüntesse lel.

§§ Butránv a templomban. A püspök-ssilágii 
római katholikus templomban nagy botrány történt a 
múlt év szeptember 1-én délelőtt istentisztelet alkal­
mával. Mikor Millinunn Bár.dor plébános prédikált, 
lenn a kóruson, a kántor háta mögött egy csomó 
siheder ránevetett a prédikáló lelkészre. Ez többször 
lelszólt a kórusra és kivezettetéssel fenyegette meg 
a legényeket. Mikor látta, hogv figyelmeztetése hiába­
való, abbahagyta a prédkációt s Máté István 
temp'omgondnok és Máté Sándor harangozó kísérem 
tében le'ment a kórusra s a rendetlenkedő legények 
közül ifj. Werner Andrást ki akarta vezettetni a 
templomból. Ebből származóit a botrány. A rendet­
lenkedő legény atyja, id. Werner András, ugyanis rá­
kiáltott a papra:

— Ki kell zavarni a papot a templomból, mit 
keres az a kóruson ;enn a legények közötti

Roltenhofer Mátyás pedig ezt kiáltotta a pap felé:
— Mén en a sekrestyébe, végezze a miséjét, 

magának ahhoz, ami a karzaton történik, semmi köze 
sincsen l

A zavargók együttes erővel kifelé tuszkolták a 
hívőket a templomból 1

— Menjünk ki 1 Misézzen a pap a falaknak. 
Csukiuk be a templomot.

Millmann Sándor plébános, ifj. Werner András 
id. Werner András és kotlenhofer Mátyás ellen panaszt 
emelt a váczi büntetőjárásbiróságnál a btkv. 191. 
IJ-ába ütköző vallás szabad gyakorlata elleni vétség 
miatt A járásbiróság id. Wcrnv Andrást és Rotten- 
hofer Mátyást 14—14 napi ogházra és 4U—40 korona 
pénzbüntetésre ítélte, ifj. Werner Andrást ellenben :el- 
mentette. A pestvidéki törvényszék lelebbezési tanácsa 
Verebélyi táblaibiró elnöklete alatt az elítéltek bünte­
tését 7—7 napi logbázra szállította le. enyhítő kö­
rülményül tudván be javukra, hogy a kérdéses alka­
lommal nagyfokú izgatottság és felháborodás uralko­
dott az embereken.

§§ Kegyelem harminchat évi fogság után. 
Rdniiiból írják, hogy az olasz király megkeg'elmezett 
egy brigantmak, aki már harminchat év óta voit 
fegyházbau ’lano Fülöp most 78 éves; l;66-ban Ítél­
ték el életlogviig tartó lóg}házra. Ilju korában az 
Abruzzókban működött s az volt a specialitása, hogv 
mindig csak orozva, lesből lőtte le a zsaudarokat. Mikor 
tudtára adtak hogy jó magaviseleté miatt kegyeimet 
kapott, annyira, megörü.t a jó hírnek, bogy örömében 
megütötte a szél. Hazaszállították a szülőfalujába, ahul 
még él a teleséire is. Két leánya igen tisztességes 
emberekhez ment lérjhoz.

Nyilttér.

Dr. FABÍNYI J. 
specialista — volt l<ói-lkítxi axakonos 

rendel XEMI ellen
d. e> 9-3-ig; esto 6-8-lg 

Upenten, H^rxMöbet-körat 1«.» félemelet.

(Az e rovat alatt közlötteknek tem tartalmáért, sem alakjáéit 
.nem felelős a szeraesztöség.)

TÁVIRATOK.9
Béos, január 12. Távirati jelentés szerint a Szi­

getvár hadihajó két vagy bárom heti tartózkodásra 
Veracruzba érkezett. A ba őn minden rendben van.

Melino beszéde.
Remlremond január 12. Egy itt ma tartott nyil­

vános gyűlésen felszólalt Meline képviselő is kijelen­
tette. hogy nem akar progra mm beszédet mondani, 
hanem arra szorítkozik, hogy az ezidőszerint szerve­
zetlen mérsékelt köztársasági párt organizációját 
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ajánlis A szociális haladás barátjának vallja magát, 
amiben a munka szabadsága és a munkaadók és a 
munkások közötti egyetértés mellett nyi afkozott és 
elítélte a kollektivizmust Felhívta az összes jó pol­
gárokat. hogy egyesüljenek, hogv a politikának oly 
irányt adhassanak, mely az ország nagy többségének 
meglelek

A khinai helyzet.
Petiin, január 12. (Reuter.) Hir szerint a köve­

teket néhány nap múlva kihallgatáson fogadják. Ad­
dig valószinüleg kielégítő módon elintézik azokat a 
nehézséget, amelyek abból szármázták hogy a francia 
követ vonakodik megbízó levelét átnyújtani. A lrancia 
követ eljárásának az a célja, hogv a katholikus misz- 
tíziók feletti francia protektorátus ós a mandsuriai 
misszió-ügy még nem szabályozott kérdéseit meg­
oldásra vigyo.

Tüntető ruthén diákok.
Lembcrg, ’anuár 12. Tegnap este a ruthén diákok, 

akik elhagyták a lembergi egyetemet, elutaztak Krakóba, 
illetőleg Becsbe és Prágába. A buosuzáshoz vagy 
1000 ember jelent meg a pályaudvaron. Ruthén nem­
zeti dalokat énekeltek és beszédeket mondottak. Ez­
után a tömeg énekelve vonult át az utcákon, do a 
rendőrség és a kirendelt katona-osztály szétoszlatta, 
mire a nyugalom helyreáJott.

Közgazdasági táviratok.
New-York, anuár 12. Az Atkison-Topeka-San- 

tafoe vasút legközelebb -lo/o-os kötvényeket íog kibo­
csátani u) vonalak építése és felszerelések kiegészí­
tése cél iából. A kötvényeket már átvette a Morgan 
Companv. A kötvényekből évenként 2l/s millió dollárt 
lógnak beváltani.

Köln, január 12. A Kölnische Zeitung Berlinből 
biztos forrásból értesül, bogy a pénzügyi és kereske­
delmi miniszterek a íelaján olt szénbánya jogok meg­
szerzése tekintetében megegyezésre jutottak, hog,r 
Brefeid miniszternek eg7 tekintetben kibővítet pro­
gramúba alap ún csak a következő ajánlatok tekinte­
tében kezdik meg a targ- alásoaat. 1. A Caltrop
bánya tekintetében. 2. az úgynevezett Vohwinkei 
bányajogok tekintetében. 3. a ronlinhauseni árasban 
fekvő egyesitett Gladbeck bánya és számos szomszé­
dos telek tekintetében A cikk továbbá azt mond a, 
hogy az állam e vásárlások által, melyek összesen 
vagy 50 millió márka költséget igényelnek 96 leg­
jobb fekvésű maximá is telepet fog megszerezni.

KÖZGAZDASÁG.
Az Országos Iparog-yesiilet ipari jogvédelmi 

szakosztálya folyó hó 9-én Kelemen Manó István ezak- 
osztályi alelnök elnöklete alatt ülést tartott, amelynek 
tárgya a szabadalmi, védjegy- és mustraoltalomra 
vonatkozó nemzetközi szerződések megújításának kér­
désére adandó vélemény megvitatása volt. Az ülésen 
megjelent dr. Wetzel G ula, a szabadalmi hivatal ei- 
nöko, számos szabada mi biró és szabadalmi ügyvivő. 
A kérdés előadója Kelemen Manó István volt aki elő­
terjesztette, hogy a kereskedelemügyi miniszter véle­
ményéé jelentőst kért az iparegyesülettől a szóban 
levő szerződések megújítására nézve. Az egyesület 
ipari jogvédelmi szakosztálya előadót bízta meg a 
javaslat elkészítésével, amelyet az ülés alkalmából 
megvitatás alá bocsát

A vélemőnyes jelentés első része a védjegy­
szerződések tárgyában lölvetett n;, olc kérdésre adott 
válaszszal foglalkozik. Az általános elvek fejtegetése 
kerdóben amelyek a vita alapjául szolgálhatnak, tár­
gyal a a védjegyjog karakterét, az államszerződések 
célját és hangsúlyozza a bela sfromozási eliárás te­
kintetében az egyöntetűség nagv szükségét és hord­
erejűk E végből szükségesnek tartja, hogy Magyar, 
ország a nemzetközi unióba mielőbb belép en. Az 
ogves kérdésekre adott válaszok a védjegyjog el- 
n erősének feltételeire, a beiajstromozás igazolására, 
az elsőbbség kérdésére, az érvénytelenítés és tör és 
eseteire, a védjegyek elbirá ására. a belajslromozasi 
kötelezettség kérdésére és a véd'egvek jogviszonyai­
nak szabályozására adnak megokolt feleletet. Az elő­
adói javaslatnak ehhez a részéhez hozzászóltak dr. 
Kosa Zsigmond, dr. AsiZasi Jakab, Wetzel Gyula, Pom- 
péry Elemér és mások.

Előadó ezután rátért a avaslat második részére, 
a szabadalmakra vonatkozó szerződések tárgyában 
föltett kérdésekre. Ezek a kérdések a találmány sza­
badalmaztatásának elvére, az e sőbbségre, a szerző­
déses államokban való szabadalmaztatás batáridejére 
és érvényére, a megszűnés esetére, a gyakorlatba vé­
telre a gyakorlási kényszer esetére ós végül a gya- 
korlatbavétel elmulasztása esetén követendő eljárásra 
vonatkoznak. Mindenesetre az előadó alapos indoko­
lás kíséretében terjeszti elő az általa szerkesztett vá­
laszokat és kéri azoknak ellogadását. Wetzel Gyula 
dr. Kása Zsigmond, Bruckmüiler Ferenc ós Meller 
l'SÓ felszólalása után az ülós kimondja, hogy a szak­
osztályi vita anyaga az egyesület végrehajtőbizott- 
öága eló terjesztessék és az előterjesztésbe a kisebb- 
fiég vélemónve is fe.vétessék.

1. Hadbiztositást dijpótlék nélkül 20.000 korona ha­
láráig a biztosított tőke feléről a közös hadsereg és 
honvédség ; 30.000 korona erő éig a népiölke ők véd- 
kölelezelteiro nézve, (llivalalszerü katonáknak mér­
sékelt diipótlók mellett) 2. A föltételek értel­

mében u biztosítás érvényének wg támadhatatlan­
sága még az esetben is, ha a biztosított pár­
baj vagy öngyilkosság folytán halt *olna  el, 
vagy ha utó a? kitűnik, hogy a biztosított a biz­
tosítás alap.aui szolgáló ajánlatban lényeges kö­
rülményre nézve tévedett. 3. 1, 3 vagy 5 évi nve- 
reséo leloszt;.s.sai egybekötött biztosításokat eszkö'.öl. 
4. A biztosításnak 3 évi fennállása után a biztosításra 
jutányos föltételek mellett aji kölcsönt ad vagy azt b) 
visszavásárol a vagy cl minden további díjfizetés nél­
kül kiházasitási biztosításoknál tőkésítést eszközöl a 
nélkül, hogy a élnek utóbbiért folyamodnia kellene.

A Magyar Fővárosi Maiomeg, esület üléster­
mében ma a Budapesten telepes összes malomcégek 
értekezletet tartottak megyeri Krausz Lajos, királyi 
tanácsos, malomegy«sületi elnök elnöklete alatt. Az 
értekezleten a részvénytársasági malmok igazgatósá­
gainak eluökei és igazgatósági tagjai is résztvctiek. 
Az e nők megnyitó beszédében előterjesztette az érte­
kezlet cól’át, hogv az összes magyarországi mal­
mok közt oly megállapodás jöjjön létre mely­
ivei a túltermelést megakadályozzák és a liszt- 
ter/neiést a liszt ogy a utassal a mezőgazdaság ja­
vára összhangzáeba hozzák. A malmoktól távol 
áll minden kartell és a létesítendő megállapodás 
torvezete is nem köti meg az egyes Valisatokat, ha­
nem fenntartja azok vezetésének szabadságát. Az 
értekezlet tagjai behatóan beszélték meg a szőnyegen 
levő tervezetet és egyetértő megállapodásra is jutottak 
a már ismeretes a apukon. De a megállapodás érvénye 
és hatályossága attól üjg, hogy ahhoz a vidéki ma- 
loinvallalatok is hozzájáruljanak. A vidéki malom- 
váila.atok kiküldöttei a jövő héten lógnak a kérdés 
lelett a budapestiek képviselőivel tanácskozni.

Ldsztkivltel. Fiaméból jelentik nekünk, hogy a 
fiumei kiköiőbő elhajózott magyarországi liszt meny- 
nyisége a műit hó november havában iőleg az Angliába 
irányuló kivitelben tetemesen emelkedett; a Kivitt 
11.204 tonna lisztnek mintegy óO°/o a Angliába ke­
rült A lisztkivi’el általában is emelkedett amennyi­
ben az 1900. évi november hóban kivitt 7572 tonná­
val szemben 1901. novemberében 11204 tonna voit a 
lisztkivitel. Az ■ v ele ütői november végéig azonban 
jelentékeny csökkenés mutatkozik i.szUivnelünktieu, 
a mennyiben 1901-ben egészben véve 7572b tonnát 
lelt ki a kivitel i900 hasonló időszakában 106 440 
tonna hajóztatolt el. E mennvissgből Ang iába 35.373 
tonna (1900-ban 48.340 tonna), Brazíliába 88'JO tonna 
(1900-bau 9440 tonna) szállíttatott. A múlt óv utolsó 
két hónapjában beállott óbb kon uktura mellett is a 
csökkenés elég je entékeuy.

Fonóiéra bixtoal o-társaság Múlt évben a Fon- 
ciére Pesti bizt' sitó-intózei életbiztosítási osztályánál 3616 
ajánlat 13.6*3'1 187 korona biztosítási tőkére és /000 
korona áradókra n\ u; tat ott be ; 3161 kötvény 11 750 105 
korona tőkéről és 6OO korona aradékrói állíttatott ki. 
A díjbevétel 2,949 427 koronára rúg. Haláleset 221 
je.önteteit 711.660 korona összegről. Egyszersmind 
utalunk aina Aií/tWs kedvezmény ekre melyeket a hazai 
intézet alapítva lr-64 ben 3 millió korona részvény­
tőkével n erőség és díjtartalékul és évi bevételei kö­
rülbelül 27 millió korona) az éle biztosítanál nyújt:

Vásárcsarnok. (Vámos es llruszt hatósági köz­
vetítők jelentése.) Kedvező időjárás és élénk véle kedv 
mellen az é olnnszerp.ac az elmúlt héten mindeu te­
kintetben kielégítő volt. A tojás ára ugyan a leg­
utóbbi napokban váratlanul 72 koronára csökkent de 
ma mar I-só iriss telt áru ismét koronát 'egyez és 
az üzlet lokozott mértékben íoi.vik. Külön említést 
érdeme! e helyen hogy tojásban a kiviteli üzlet már 
megindu t és igy bármily nagv mennyiségű áru aka­
dálytalanul és gyors elhelyezést nyerhet Tekintettel 
azon körülményre, hogy a küllőid ládával együtt 
vásárolja az árut, nagyon ajánlatos, ha a tojásszádi- 
tók keltő időben ellátják magukat a szüKséges 
mennyiségű ládákká', mert azok később csak nehe­
zen és magasabb árak mellett lesznek beszerezhetők. 
— llusjtlck\ vidéki marhahúsból a piac most mar 
nagyobb mennyiségek felvételére képes és a lavult 
árak az elmúlt bélen csökkentek. Ma jó minő­
ségű hús elejét 5U—70 koronával, hátulját G0— 
90 koronával adtunk el 100 kilónként. Ölött borjuk­
ban kielégítő az üzlet, az árak ma u minőség szerint 
kilónkéul 80—96 fillér között váltakoztak. — ÓZci/t 
sertés.k .jó keresletnek örvendenek, ezen oikk. nem­
különben lehúzott sertéshús nagyobb mennyiségben 
való szállítása ajánlatos. Ma a következő árakat 
érlük ei. ülőit sertések szalonnával együtt pör­
kölve vagy forrázva 84—83 fillér; forrázott sül­
dők 25 kiló suivig---------fillér: lehozott ser­
téshús 80—90 fillér kilónként minőség szerint. 
Bárányokat bőrben páronként 10—12 koronával és 
nyúzott birkákat kilónként 40—52 fillérrel fizettek a 
vevők minőség szerint, Tisztított szopós malacok kilója 
1.20—1.40 koronát jegyez. Füstölt húsfélék közül Csakis 
az I r. áru fogy. Disznózsír mai ára 93—100 korona 
métermázsanként. Az éló baromfi üzlet csekély hoza­
talok és ugyanily vél el kedv mellett csendes volt. Ma 
rántani való csirkét 1. 0—1 40, elsőrendű sütni való 
csirkét 1.80—2.—, 1 r. tvukot 2.----- 2.40, 1-r. bizolt
kacsát 4.----- 5.—, elsőrendű hizolt ludat 12.——15.—,
1-r. hízott pulykát 6.----- 9.—, gyengébb minőségű árut
5—6 és sovány pulykát 4—o koronával adtunk el 
páronként. — Vágott baromfi élénk vételkedv mellett 
az elmúlt héfen jó árakon kelt el. A mostani hideg 
időjárás kedvez a szállításnak, nagv tételek ieiküí- 
dése ajánlatos. Ma I. rendű hízott és tisztán kezeit 
ludakért és kacsukért 1.03—1.12 koronát értünk el ki­
lónként. Vágott pol ka kilójáért 1.—1.10 koronát.— 
To/ásban ma élénk üzlet volt. 1. rendű iriss telt áruért 
80 koronát fizetlek a vevők. A hangulat szilárd és a 
vótelkedv jó, a készletek leiszábitása ajánlatos. — Vaj­
ban változatlan árak mollett kielégítő üzlet folyik. I.rendű 

centrifugált édes tejszínből készült teavai kilóját ma 
2—2.30. iőzővajét 1.40—1.60 koronával helyeztük el. 
Vadfélék közül nyu'ak nagyon jó keresletnek örven­
denek, és bármily mennyiségben azonnal a beérkezés 
után eladhatók. Ma ki (ejtett tiszta és száraza: őrü nyu- 
lakért 2,60—2.80. süldőkért 1.60—2.— koronát értünk 
el. Szarvasért egészben mérve 60—68, őzért 1.20, 
dámvadért 60-SO és vaddisznóért nagyság szerint 
60—90 fillért kilónként

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratukat neu. aduul vlaiua. —

Pentalozzl. A dolgot csak az eset közlésével 
segíthetjük elő

Szőke olvasó. írjon dr. VVevner Emil (Fürdő­
utca 8.) címére, aki a hajfestésró szóló cikket irta.

Munkaosi Önképzőkör Egyik se árulja eh mert 
az üzleti titok

Ér'ekeit szülők. Singer és Woifner könyvke­
reskedésében (Andrass- -ut > kapható ára 2 korona.

V. M Zilan, A Lappért-.éle hir.apárusitó irodá­
nál (Kerepesi-ut > megtudnál ja.

8. D. Villany. H J. Altó Knl in. H G. Belgrád. 
Szives készségüket köszönjük, de el vagyunk látva.

S Gödöllő, A levelet méltóztassék a várba (1. ke­
rület) címezni.

R. A. írjon Szana Tamásnak, a Petőfi Társaság 
titkárának (Urauia Szíuház.)

F. F Budapest. írjon a Vígszínház titkárságá­
nak, ott számon tartják ezt.

F. F Nem az illem dönt ebben a kérdésben, 
hanem a két unokafivér megbízhatósága.

M M Elmés dolog Küldje azonban a lölol- 
vasóhoz aki az eredetit szavalta.

P. A. 1 óta A kérdeze; katholikus vailásu. 
T L. Jrad Köszönjük, el vagyunk látva.
G. M. Az ismert fordítás jobb.

Sorsjegyekről^

N. J. Bezdán. A Fortuna aranybánya-társaság 
ellen csőd vau fo’.xamatban. Arra nézve, hogy a 
részvényesek valamit visszakapjanak, semmi kilátás 
nincs.

8. F. Tolmács. A legbiztosabb kamatozó sorsje­
gyek: a 3°/o és 4°/o Jelzálog, a 4°,o Tiszai, a 4®/o 1860. 
évi á iám és a 3°/o Földhitel sorsjgyek. Ezeket Szalai 
és Társa bankházánál (Erzsébet-körut 12.) jutányosán 
megkaphatja.

8. J. Kápolna. 163—13. magyar v. k, sorsjegye 
50 koronát nyert.

P. Gy. Nagyvárad. 65—51. Bazilika-sorsjegy e 
már éve*kei  ezelőtt 50 koronával kihúzatott.

• K L. Álad. 431'8—16, Nytreménysorsjegye lóO 
koronát nyert

Kapoavaii Sorsjegyeire kölcsönt kaphat ~za!ai 
és társa bankházánál Erzsébet körút 12. sz.

Dr. G. 1£ Ó372—b9. Jósziv-soixjegye 4 koro­
nát nyert.

199105 előfizető; K S Nagytapolcsány; K X. 
Csákóvá, B Ai : N G Pécs , F D leng-ipart; A. M. 
Sz. ; Dr. B D ; Sz Zs. T.- Kanizsa; T. K. Hidas- 
Németh sors egveik nem nyertek.
r ni ■■!■■■ ■■■■■»■■■■■■ ,r n
I Szalai és Társa ifidül?.,. A

a m. kir. szab. oartalysorslAték foel&rualtóla T

BudapPNt, VII.. Enaébet-körut Ili.
Vesz és elad borhegyeket, értékpapírokat és állam T 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet- 
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja T 
a kisorsolt sorsjezjeket é« az esedékes szel- A 
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű y 

sorsjegyekre és értékpapírokra. 0

Napirend.
Aaptár. Hétfő, január 13.. — Római katholikus: 40 

katona vt — Protestáns: Vidor. — Görög-orosz ; (december 
31.) Melánia. — Zsidó Scheb. 5. — Nap kél: 7 óra 30 
perckor. — Nyugszik 4 óra lOperckor. — Hold kél: 8 óra 
58 perckor reggel. — Nyugszik : 8 óra 32 perckor este.

.4 pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
mset. Ál’izeum. Természet rajzi tár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépüdijjal megte- 
kinthotők.

Országos Kévtár és met^zctkiáUitás az Akadémiá­
ban zárva.

Iparművészeti Muzeum zárva.
'Jekiwloquii ivarmuseuin délelőtt 9—l-ig. 
Mezőgazdaság, mueevn zárva.
A földtani intései múzeuma zárva.
Az AlMdémia Goctheszobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
'leli tártál a városligeti Műcsarnokban délelőtt 8 órá­

tól délután 4 óráig. Bolépődii 1 koroua.
Nemzeti Szelőn áliandó kiállítása d. e. 0 órától 

este 8 óráig. Belépődíj í>0 fillér.
Mfigt,ar m-k műhálhtása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

este 8-ig. Belépőd.j 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zárva.
Aliáikért a 1 drosiigetben nyitva egéu nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Vkci-tórut 
szám aiatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2óráig. 

F. ai termékek állandó Kiállítása és kereskedalemtőrténeu 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz­
letvezetőbe; árusításokat is eszközöli a városligeti ipái*  
csarnokban nyitva ; délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától C óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet*  
vezetősége . Magyar kereoKedelmi részvénytársaság) Váci- 
kürut 32. szám alatt.



8 Budapest, hétfő______________
M. KIR. OPERMHMZ.
Hétfő, 1902. január hó 13-án.

Zárva. ____________
NEMZETI SZÍNHÁZÉ 
Hétfő, 1902. január hó 13-án. 

Karácsonyi álom.
Bctlenemei játék 3 folv. előjátékkal. Irta Gárdonyi

" ‘ Zenéjét azerz. Szabados Béla.

Gabányi 
Rákosi 
Ligeti 
Török I. 
Gyenes 

Rózsahegyi
Pálfi 
Maróthy 
Hegy esi 
Újházi

Géza.

Gáspár 
Menyhért 
Boldizsár 
A királyné 
Tücsök
Csillagász 
Abradir
Ordas
Egy miniszter
Csóka

Személyek :
Szacsvay Bertalan
Iváufi Boris
Mihályi! Magda

Lendvayné Zsuzsi
Náday Andris
Vízvári Cigány
Latabár Pogány főpap
Gál Gyöngyike
Paulay Mária
Faiudi József

Kezdete 7J/a órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. január hó 13-án.

A sviliákok.
V g operette 3 felv. Zenéjét szerzé Ziehrer C. 

Magyarosították Féld Aurél és Móréi Adolf.
Személyek:

Gilka, herceg Borosa “ — —
Mimi, táncosnő Turcsányi 
Blitz Fritz “ ” ’
A folesége
Rodenstein
Muggenheim

M.

BUDAPESTI NAPLÓ

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymezö-uica 17.

[Minden este:

Chung-Ling-Soo
Norcaachani

Tarka Színpad
Tekintetes ur A segédjohlsz

Az angyalvadászok

a legritkább látnivalók.
A UUk.rtben 5 órUí vart. Elek

hangversenyez.

1902. január 13.

Szikla y 
L<dofsky 
Margó 
Almási

Kezdete

Malter Prém 
i Roland

Anna 
Kampel 
Kampelné 
Szepi 

7Vs órakar.

Delli 
Farkas 
Bolgár 
Mátrai
Sellő 
Dalnoky

Készpénzkölcsön Földbirtokokra
telekKüuysi kísonat küldendő be. 

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalml-lntézet, 
tulajd.: GURRÉ Ferenc, 

Budapesten, VI., Váci-körut 39. szám. 
Fönnállása óta közöl 200 mülló kor. kölcsönt konvertált.

— Alapltáatott 1890-ban. —

I
I

vígszínház.
Hétfő, 1902. január hó 13-án.

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták ( 

Rákosi Viktor.
Személyek: 

Melinda
Beke Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
'[orvát
tgnea

Bodollai Károly Góth 
I ili ~ '
Eszter 
Péntek
Füzesay

Gúthi Soma és

Hegedüsné 
Vendrei 
Rónaszéki 
Balasssa

Kazaliczky 
Fábián

Gazsi 
Nikó L. 
Szerémy 

______  Tapolczai H< 
Bodollai Karcai Hegedűs Á|

Kezdet 7x/a óraksr.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő. 1902. január bó 13-án.

Áriám és Éva.
Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét szerz. 

G. berpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emit

Bfi

N

X

Ádáxn
Éva
Adramalek 
Lucifer 
Asmődi 
Gábor

Személyek:
Szirmai 
Küry 
Kovács 
Németh 
Harmath 
Nyári M.

Kozdete

Corbonlonius Szerdahelyi
Gyntbia 
Marcellus 
Galena 
Benőit 
Régalard 

7 éraker.

Bojár 
Delli 
Kováca K. 
Szabó 
Újvári

URANIA SZÍNHÁZ.

k

A napirenden levő betörések alkalmából fel­
hívjuk a pénzintézetek, kereskedők és magáno­

sok szives figyelmét 

teljesen megtámadhatatlan 
páncél- 

pénzszekrényeinkre, 
valamint 

„ASBEST“-tel tüzmentesitett 
pénz- és okmányszekrényeinkre. 

Árjegyzékkel és legolcsóbb ajánlattal kész­
séggel és díjmentesen szolgál

Hesky Testvérek 
cs. is kir. szab, pénz- is okmánrszekrénigyara 

Budapest, VI, Szabolcs-utca 1.

Hétfő, 1902. január hó 13-án. 
A hadsereg. 

Kezdete 7>/i órakor.

rSomossyMulató
-utca 71. Icazaató: Somossv K.

18 fényes számmal.
és a nagy januári műsor

Szabadalom
A m. kir. belügyminisztérium Által 1900. évi mÁrcius 

hó 21 -én 28722. azÁm alatt jóváhagyott alapszabályok sző­
riül működő és tagjai fölött fegyelmi ellenőrzést gyakorló 

Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők
TestOlete

tagjait, kik azonkívül a m. kir- szabadalmi hivatal, illetve 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter fegyelmi fönnható­
sága alá is tartósnak, mindennemű szabadalmi éa iparvé­

delmi ügyek elintézésére ajánlja.

A testület, teg-je-i:

Everhart
a karika-király.

Minden ünnep- ée vasárnapon 
két előadás.

Bemauer Zsigmond (Dr. 
Szilasiés Bernauer) VII., 
Kerepesi-ut 32. Bölcskey 
Pál V., Nádor-utca 34. sz. 
Kalmár Jakab (Kalmár J.) 
VII., Kerepesi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.) VII., Hotel 
Royal B. Meller Ernő

VII., Erzsébet-körut 13. 
Neufeld Ármin VIII., Jó­
zsef-körut 8. sz. Sebőn 
Fülöp (Schön F.) VII., 
Erzsébet-körut 19. Dr. 
Szilasl Jakab (Dr. Szilasi 
és Bernauer VII.. Kere­

pesi-ut 32.

BÚTOR 
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban

FUCHS
B Ó D O G-n.á.1 

BVDAPFST, 
JÓZNtí-kftriit se. 
Képes Árjcgyaék ingyen 

és bérmentvo

Zongora,
Kramer-ftle. kitűnő hanga, jn- 
tAnyoan eledé. Megtekinthető 
délután 2—ö-if. Nefelejfa-uice 
lő. 1. 11.

Egy
Koch A Karseltt-féle matt 
kereesthnroe pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 
Denker.

Zongora
fekete, kereeatnuroe, kertest 
haesnÁlt, diase*  kl.MUUeu 250 
frtért eledé. Fodor. L'ohkny-ui- 
ce 80. u. 111. em. ajtó 1'2. Meg- 

| tekinthető caea reggel tt—S-íg.

Színházak heti műsora

12. szám

5 kg. Santos ...
5 kg. Salvador...
5 kg. Ceylon fst. _
5 kg. Gyöngyfát. .
5 kg. Cuba ... — ■
5 kg. Mysour — - 

Bérmentve utánvéttel.

Sándor Ferenc Mayer 
TRIEST, 

I., Fost átlók 126.

Kávé.
kor. 11.80
- 12-^

14.60
H. 5
15.60
18.40

EISZT

& „

M. Kir. Operaház Nenzeti színház Vigszinház Népszínház Magyar színház

Kedd Mari az ezred 
leánya A vörös talár A képviselő ur Adám és Éva. A postás fiú

Sxer«a Nincs előadás Tagma királyné A képviselő ur Katalin A kikapós 
patikárius

C.fitSrtak Parasztbecsület 
Naila Tagma királyné

d. Ocskay 
brigadéros 

A képviselő ur
Adám és Éva A postás fiú

Pintek Lohengrin Tagma királynő A képviselő ur Adám és Éva Lotty ezredese

Szombat Troubadour A bor A dada Katalin Lotty ozrodeso.

d. n.
Vasárnap 
este

A navarrai 
leár.y 

Sylvia

Agglegények 

Tagma királyné

Rontó Púi

A dada

Lili

Gyimesi vad­
virág

Now-York szépe

Lotty ezredesei

SORSJEGYEKRE 

ÉRTÉKPAPÍROKRA 

(visszafizethető tet­
szés az érinti klaebb 
részletekben io) bár­
mily összeget igen 

olcaon ad

, Ármin 
bank- cs vÁlló-Üzlete 
•u-tJr»o (|llstJO«.ir^ ta.

IV. k.. l ereseielk-tert t» 
Gróf CziríkypaloU.

A modern magyar 
konyha kódexe:

A Bél 
szakácskönyve

Kincsestára 
minden gazdaasszonynak. 

Kiegészítője 
minden szakácskönyvnek. 
Ára díszes kötésben 

öt korona.
Kapható
hivatalában Vili.. József-körat

18. szám.

Valódi Echo-Phono- 
graph. teljes felszereléssel 

együtt 20 fn, gyönyörű meg- 
le c telte ti hengerek, drbja ín 
1.50, üres hengerek drbjeHO kr. 
bternterg Ármin *•  Testvére 
cs. ee kir. udv. h^ngexorgyA- 
roeok I'nonogrtph-oaztÁlyÁDaa, 
KÁrol.v-körut 2. (Kossuth Lajoe- 
uu*  botok.) Zenepalota.

cimbalmot, harmonikát, meena- 
nikal hangraerekot, vagy zon­
gorát aaar venni, kérjen Ár­
jegyzékül Sternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang- 
szergykiosoktól Kereposl-ut 38. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált Árjegyzékei küld tel­
jesen díjtalanul.

Magyar kirÁlyl Államvaauuk 
gazgatósága.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban és az Állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, u. m. böröndöktáskák, 
kalapok, ,-uha- és fehérneműik 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árveréséé alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mel, 
lett el fognak adatni.

Arad állomáson 1902. január 
16-án d. u. 2 óra.

Szeged, áll. 1902. január 22. 
d. u. 2 óra.

Debrecen áll. 1902. január 28. 
d. u. 2 óra.

Budapest, 1902. évi január 
havában.

Az igazgatóság.
Utánnyomás nem díjazunk .

Kerékpárokat 
zálog házból kivállottakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Lóig 
é» Fia kerékpárüzicl, József- 
körút 41.

DISZ- ÉS AJÁNDÉKKÖNYVEK
pompás díszkötés- 
ben, megjelentek és 
•« megrendelhetők >*

LAMPEL R.
(WodianerF.ésFiai)
11 ciász. is kir. udvari ..
II kliYvkerstkeiiübu H 
Eudapiit, Mrinj-át 21.

DÓCZI
LAJOS 

MUNKÁI
Csók. Vígjáték. Fűzve 4 korona. Disz- I Beszélyek és vázlatok. Diszköt^. 6.- 

kötésben..........................................7.— w Vegyes párok. Színmű. Dtsxkotés. 6.—
Faust Goethe tragédiája. Fűzse 6 - á Költeményei. Diszkötésben . . <M0 

Diszkötésben.............................» — W Utolsó szerelem. Vígjáték. Diszkötés-
Széchy Mária. Színmű. Fűzve 4 kor. ő ben............................  . . . .

60 fill. Diszkötésben................... 7 60 W Ellinor királylány. Vígjáték. Fűzve 8
Carmela. Diszkötésben . . . •— ♦ kor. 60 fill. Diszkötésben . .

!
♦
▼

i

= LEGJELESEBB
Mii Skót inni HHwhiií. ]

Ferenczy Zoltán. Magyar művészek ’ 
rajzaival. Két diszkötésoen . . 10.— ’ 

hűli falit mm Hhaimi. "!?£!? *£'

zsef. 1(»" rét. Két kötet. Magyar művé- J 
szék rajzaival Ara........................6.—

faíwmlIWhil.^A' ’̂

Coriolanus; Othcllo ; Rómeó és Júlia. 
Gilbert hires illusztrációival. Ara disz- 
kötésben..........................................8-— .

Milto Rfrtei I- H.B4;I«',Xű,,á"Aa 
fösvény; Dandin Öyörgy; A botcsinálta 
doktor, A kénycskedok. Remek illusz­
trációkkal. Ara diszkötésben . . 6.— ( 

litfilril falit iuni kiltiiiiijii- “;
sel ellátta Junius. Magyar művészek raj- , 
zaival. Két diszMtésoen. ... 12 >

Iliit »■ inni iiltwénjii !
Hú ii Iktiwa. g,‘Ás,Síi A««! 

Ultid ÍI Mmetbál. MXSÍÍ ;

Mimiilftilto.SÍÍ/."^^:: 

zad Ijrajából. Mannhcimer. Cserépy 1 
rajzaival. Dombornyomásé diszk. 10 — ’ 

Khltnk albuma !«*«>* “”* mwar költők 1
MI1B1 aiBIWd- verM.ib),| összeállította . 

Radó Antal. Diszkötésben « korona. 
Emlekkiadás, selyem betétű diszk. 8.— , 

lofinsrili összes Ivrai költeményei. Ford.
Radó A. Diszkötésben . 4.80. 

Fitüiii Siliniiiiiiail. |,^„í,Bl2Sk 

Antal. Diszkötésben........................... 3 20

lüni Ini itimiini JCrlDi“kaií,^L 
HiitiltfHrtü. E?Xk~' ■>“, 
tnai: Hinti Uw!itiniisKl,éJti!,lll;;'.<.s;

Ákos es Túli Ödön képeivel. Ara 14 —

díszmüvek
lljibb aiBtiii

verseiből összeállította Radó Antal. 
Ara diszkütésben.........................2 40

Cyiu ii linific ábrányi 

Emil. Fűzve * kor. Díszkőiéiben 5.—
Iniiriit Tündérmeséé énekben. Irta Ja- 

kab Ödön. Kis negyedrét. Nyolc 
színnyomású képpel és szövegrajzzal. 
Fűzve 6 kor. Díszkötésben . . 10 — 

iiiliwi u Naisitö. JSS,® 

rády rajzaival. Diszkötésben . . 3.60 
KnmpiliáL- Jakab Ödön. Túli rajzai- 
nval. Fűzve 4 k. Diszköt. 5 60 
C.ly Irta : Jakab Ödön. Elbeszélések. 
'JÜÜ2 Kimrach rajzaival. Fűzve 4 korona.

Diszkötésben............................. 3 60

1 SltnliÓldÜn 'r*a ^ródl Béla. Negyed- KoZBInlOIWB- |étfl
képpel. Diszkötésben .... 8.— 

Slífllan ,rt1 Zsilinszky Min.íly. Számos, 
—a szöveg közé nyomott ábrával. 

| Fűzve 3 kor. Diszkötésben. . . 8. • 
1 Rudafirt tÖltíültB nr OW1 Józseftől. — 

WilTOia- Kö(ve g koronlt di„. 
J kötésben.......................................... 4.—

' Emke dilosköno Szcrk- DeAk Oerö- Két i g.1.”*"! 1- és három szólamú ko- 
f moly és vig dalok gyűjteménye. Disz­

kötésben 8 kor. Négy szólamú vegyes 
karok gyűjteménye. Diszkötésben 4.—

’ II. Levelek, diszkötésben . . . 11 *)  

; Kossuth Liju íliti is mihiiist1*̂. 0”' 
i Fűzve 4 kor. Diszkötésben . .

1 "ííüMl kíjdKJiWoJSí:: 
' nyomású arczképével........................1.20

Mihzíth Kálmán ^Stent PélerI glMllW MIW. Regény kö(ésbrn
Az író dombornyomású arczképével 2.W

Árak koronaértékbtn.

i, Budapest, IX. Ollői-ut 25.


